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- Roll Groover
918-I Roll Groover

A WARNING!

Read this Operator’s Manual
carefully before using this
tool. Failure to understand

and follow the contents of this
manual may result in electrical 918-1 Roll Groover

Shﬂﬂk, fire and/or serious per- Record Serial Number below and retain product serial number which is located on nameplate.

sonal injury Serial

No.
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Safety Symbols

In this operator’s manual and on the product, safety symbols and signal words are used to communicate important safety
information. This section is provided to improve understanding of these signal words and symbols.

This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury hazards. Obey all safety messages that follow
this symbol to avoid possible injury or death.

A DANGER DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

PGl WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.
A CAUTION CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in minor or moderate injury.
DLl NOTICE indicates information that relates to the protection of property.

This symbol means read the operator's manual carefully
before using the equipment. The operator's manual
contains important information on the safe and proper
operation of the equipment.

This symbol indicates the risk of electrical shock.

This symbol means always use a foot switch when using
This symbol means always wear safety glasses with side this machine to reduce the risk of injury.
iy shields or goggles when handling or using this equipment

to reduce the risk of eye injury. This symbol means do not disconnect foot switch to

reduce the risk of injury.

This symbol indicates the risk of machine tipping, causing
striking or crushing injuries.

This symbol means do not block foot switch (lock in ON
position) to reduce the risk of injury.

This symbol indicates the risk of fingers and hands being
crushed between the groove rolls or groove rolls and pipe.

This symbol indicates the risk of hands, fingers, legs,
clothes and other objects catching and/or wrapping on
rotating shafts causing crushing or striking injuries.

This symbol indicates that the pipe to be grooved should
be a minimum of 8" (200 mm) long to reduce the risk of
injury.

DX @

2200 mm

This symbol indicates the risk of fingers, hands, clothes,
and other objects catching on or between rotating parts
and causing crushing injuries.

%k &5 ® 00

This symbol means not to reach inside of pipe while
operating to reduce the risk of entanglement.

®

General Power Tool safety * Do not operate power tools in explosive atmo-
Warnings* spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks

A WARNING which may ignite the dust or fumes.

Read all safety warnings, instructions, illustra-

tions and specifications provided with this power * Keep children and bystanders away while operat-

tool. Failure to follow all instructions listed below ing a power tool. Distractions can cause you to lose
may result in electric shock, fire and/or serious control.
injury.
Electrical Safet

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS v

FOR FUTURE REFERENCE! * Power tool plugs must match the outlet. Never

- — : modify the plug in any way. Do not use any
Th(_a term “power tool” in the warnings refers to your adapter plugs with earthed (grounded) power
mains-operated (corded) power tool or battery-operated tools. Unmodified plugs and matching outlets will
(cordless) power tool. reduce risk of electric shock.
Work Area Safety * Avoid body contact with earthed or grounded sur-

faces, such as pipes, radiators, ranges and refrig-
erators. There is an increased risk of electric shock if
your body is earthed or grounded.

e Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

* The text used in the general power tool safety warnings section of this manual is verbatim, as required, from the applicable UL/CSA/EN 62841-1 standard. This
section contains general safety practices for many different types of power tools. Not every precaution applies to every tool, and some do not apply to this tool.

2 999-998-676.10_REV. D



¢ Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the risk
of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for car-
rying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving
parts. Damaged or entangled cords increase the risk
of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an ex-
tension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric
shock.

If operating a power tool in a damp location is un-
avoidable, use a Ground Fault Circuit Interrupter
(GFCI) protected supply. Use of a GFCI reduces the
risk of electric shock.

Personal Safety

e Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the OFF-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energizing power tools that have the switch
ON invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turn-
ing the power tool ON. A wrench or a key left at-
tached to a rotating part of the power tool may result
in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power
tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jew-
elry. Keep your hair, clothing and gloves away from
moving parts. Loose clothes, jewelry or long hair can
be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust col-
lection can reduce dust-related hazards.

918-1 Roll Groover RIDGID

Do not let familiarity gained from frequent use of
tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause
severe injury within a fraction of a second.

Power Tool Use And Care

Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

Do not use the power tool if the switch does not
turn it ON and OFF. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

Disconnect the plug from the power source and/
or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments,
changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the
power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for
misalignment or binding of moving parts, break-
age of parts and any other condition that may
affect the power tool’s operation. If damaged, have
the power tool repaired before use. Many accidents
are caused by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations dif-
ferent from those intended could result in a hazardous
situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations.

Service

Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.
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Specific Safety Information

This section contains important safety information
that is specific to this tool. Read these precau-
tions carefully before using 918-1 Roll Groover to
reduce the risk of electrical shock or other serious
injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

Keep this manual with the machine for use by the oper-
ator.

Roll Groover Safety Instructions

e Keep hands away from grooving rolls. Do not wear
loose fitting gloves. Fingers can be crushed between
groove rolls, groove roll and pipe or between pipe and
stabilizer wheel.

e Keep hands away from ends of pipe. Do not reach
inside pipe. Do not touch groove while operating.
Burrs and sharp edges can catch and cut. Fingers can
be crushed between groove rolls or between groove
rolls and pipe.

e Keep guards in place. Do not operate the roll groov-
er with the guard removed. Exposure to groove rolls
may result in entanglement and serious injury.

e Only groove pipe 8" (200 mm) or longer. Grooving
shorter than specified pipe can result in entanglement
and crushing injuries.

e Do not wear loose clothing when operating ma-
chine. Keep sleeves and jackets buttoned. Do not
reach across the machine or pipe. Clothing can be
caught by the pipe or machine resulting in entangle-
ment.

* Do not use this machine if the foot switch is bro-
ken or missing. Never block a foot switch in the
ON position so it does not control the machine.
A foot switch provides better control by letting you
shut OFF the machine motor by removing your foot. If
entanglement should occur and power is maintained
to the motor, you will be pulled into the machine. This
machine has high torque and can cause clothing to
bind around your am or other body parts with enough
force to crush or break bones or cause striking or other
injuries.

Be sure that the roll groover, pipe and stands are
stable. Be sure the roll groover is properly set up and
secured. This will help prevent tipping of the equipment
and pipe. Properly support the pipe. This will help to
prevent the tipping of the pipe and equipment.

* Properly prepare and handle pipe. Burrs and sharp
edges can catch and cut.

* One person must control the work process, ma-
chine operation and foot switch. Only the operator
should be in the work area when the machine is run-
ning. This helps reduce the risk of injury.

Restrict access or barricade the area when work-
piece extends beyond machine to provide a min-
imum of one meter (3 feet) clearance from the
workpiece. Restricting access or barricading the work
area around the workpiece will reduce the risk of en-
tanglement.

¢ Always wear appropriate personal protective equip-
ment while setting up and using the roll groover.
Appropriate personal protective equipment always in-
cludes eye protection and may include equipment such
as tight fitting leather gloves and steel toed footwear.

e Only use roll groover to groove pipe of recom-
mended sizes and types according to these instruc-
tions. Other uses or modifying the roll groover for other
applications may increase the risk of injury.

» Before operating roll groover, read and understand:
— This operator’s manual
— The fitting manufacturer’s installation instructions
— The instructions for any other material or equipment
used with this tool

Failure to follow all instructions and warnings may re-
sult in property damage and/or serious injury.

RIDGID Contact Information

If you have any question concerning this RIDGID® product:

— Contact your local RIDGID® distributor.

— Visit RIDGID.com to find your local RIDGID contact
point.

— Contact Ridge Tool Technical Service Department at
ProToolsTechService @ Emerson.com, or in the U.S.
and Canada call 844-789-8665.

Description

The RIDGID® 918-I Roll Groover is designed to form
rolled grooves in steel, stainless steel, aluminum, PVC
pipes and copper tubes. The grooves are formed by hy-
draulically advancing the groove roll into the pipe, which
is supported by the drive roll.

The 918-I Roll Groover typically includes two groove and
drive roll sets for grooving pipe:

e 2"-6" schedule 10 and 40 steel pipe
e 8"-12" schedule 10 and 8" Schedule 40 steel pipe

999-998-676.10_REV. D



Other materials can be grooved — see tables in appendix.
Other groove and drive shaft sets are required for other
sizes and copper tubing.

A two-stage hydraulic hand pump is used to advance the
groove roll into the pipe to form grooves. An adjustment
nut is included to control groove diameter.

An adjustable stabilizer is provided to aid in maintaining
tracking and control of the pipe during grooving, espe-
cially pipe lengths approaching the 8" minimum pipe
length.

Transmission
Cover

Guard \

Pipe Rotation
Label

Crank Handle

Stabilizer
Hydraulic Pump —
Pump Handle / Stabilizer Wheel
Pump Release Drive Roll
Lever
ON/OFF Switch Warning Label
Wheel
eels ~__ T stand
\ Tool Tray
Warning Label
Foot Switch ~— Bolt Down

Figure 1A — 918-1 Roll Groover

Stand Handle
Depth Adjustment Nut

Serial
Number

" Plate

\ Base Plate

Groove Roll —

/

Spindle Lock

Figure 1B — 918-1 Roll Groover

918-1 Roll Groover RIDGID

Specifications

Materials,

Pipe ..o Steel, Stainless Steel, Aluminum, Cop-
per and PVC

Capacity

Standard Groove

Roll Sets............. 2"-6" schedule 10 and 40 steel pipe

Optional Groove

Roll sets............. 8"-12" schedule 10 and 8" Schedule

40# steel pipe

1" schedule 10 and 40 steel pipe
114" to 172" schedule 10 and 40 steel
pipe

2" - 6" Copper Tube

(Type K, L, M, & DWV)

Refer to the Table I, Il and Il for other
materials and wall thicknesses

Depth

Adjustment........ Depth Adjustment Nut

Actuation ........... 2 Stage Hydraulic Hand Pump

Stabilizer............ Manually adjusted, for 2¥2" to 12" Pipe

Motor

TYPE. oo Universal

Volts (V) ..coeenee 120 220-240

Frequency (Hz) .50/60 50/60

Current (A) ........ 12.0 6.0

Power (W) ......... 1400 1400

Controls............. Rotary Type ON/OFF Switch and ON/
OFF Foot switch

Stand......coeeees 918-I Stand  918-I Low Stand

Stand Mounting

Height................ 34" (865mm) 27.4" (696 mm)

Weight

(with Stand)....... 185 Ibs. (84.1 kg)

Dimensions w/Pump in working position:
With Stand
(WxDxH).......... 39" x 35" x 51.3"
(990 mm x 889 mm x 1303 mm)

With Low Stand
(WxDxH).......... 39" x 35" x 44.3"
(990 mm x 889 mm x 1125 mm)

Sound Pressure

(7Y L 92.9 dB(A), K=3
Sound Power
(Lwa)* oo 105.7 dB(A), K=3

* Sound measurements are measured in accordance with a standardized test per
Standard EN 62841-1.
- Sound emissions may vary due to your location and specific use of these tools.
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- Daily exposure levels for sound need to be evaluated for each application and
appropriate safety measures taken when needed. Evaluation of exposure lev-
els should consider the time a tool is switched OFF and not in use. This may
significantly reduce the exposure level over the total working period.

# Do not use to groove 8" schedule 40 steel pipe harder than 150 BHN. This may
result in improperly formed / out of specification grooves.

Standard Equipment
Refer to the RIDGID catalog for details on accessories
supplied with specific machine catalog numbers.

The 918-1 Roll Groover serial number plate is located on
the base plate. The last 4 digits indicate the month (MM)
and year (YY) of the manufacture.

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
RIES|®: U.S.A. RIDGID.com

Model No. @Co
Serial No.| XXXXXXXXMMYY)D
®) Y
A w
No Imin Duty
I

Figure 3 — Machine Serial Number

IETXi9A When properly used, the Model 918-1 Roll
Groover is designed to make grooves in 1" — 12" pipe
that are dimensionally within the specifications of AWWA
C606-15. Improper use of this equipment can make out of
specification grooves and damage the pipe and equipment.

Selection of appropriate materials and joining methods is
the responsibility of the system designer and/or installer.
Before any installation is attempted, careful evaluation of
the specific service environment, including chemical en-
vironment and service temperature, should be completed.
Selection of improper materials and methods could cause
system failure.

Stainless steel and other corrosion resistant materials can
be contaminated during installation, joining and forming.
This contamination could cause corrosion and premature
failure. Careful evaluation of materials and methods for
the specific service conditions, including chemical and
temperature, should be completed before any installation
is attempted.

Assembly

To reduce the risk of serious injury during use,
follow these procedures for proper assembly.

Use proper lifting techniques. The 918-1 Roll Groov-
er with Stand weighs 185 Ibs. (84.1 kg)

Assembling Roll Groover

1. Attach right and left legs to the rear support/handle
assembly using %s" — 16 x 212" hex screws and lock
washers. Do not tighten screws.

2. Attach the tool tray assembly to the rear and front legs
using the four (4) %s" — 16 x 234" hex screws and lock
washers. Do not tighten screws.

3. Insert axle into tabs extending from the rear support/
handle assembly and secure using four (4) retaining
rings, See Figure 4.

Figure 4 — Assembling Stand

4. Mount the roll groover/base assembly to the stand
using four (4) 3" — 16 x 2¥2" hex screws, washers
and wing nuts (Figure 5). Carefully place the switch
assembly under the stand rail. Movement of the stand
legs may be required to align the base assembly.

Bolt heads go to top, wing nuts and lock washers to
the bottom (stand) side. Installation of the last bolt
requires opening of the transmission cover.

Wing Nut

Switch
Assembly

Figure 5 — Mounting Roll Groover to Stand
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Pump Mounting
Plate

3/8"-16x 1" Bol/
Wing Screw /

Figure 6 — Mounting Hydraulic Pump

5. Securely tighten all fasteners. Slide the wheels onto
the axle and install retaining rings to hold the wheels
on the axle.

6. Cut the tie wrap that holds the hydraulic pump in
place for shipping. Remove the bolts/wing screws
from the bottom of the pump’s mounting plate.

7. Place the pump mounting plate over the hole and slot
on the switch side of the 918-1. From the bottom of the
base plate, insert the %" — 16 x 1" bolt with washer
into the hole and screw into pump mounting plate
(Figure 6).

8. From the bottom of the base plate, insert the wing
screw with lock washer into the pump mounting plate
(through the slot) and tighten as required.

During 918-1 operation, the hydraulic pump should be
in the outermost position. During transportation, the
hydraulic pump should be moved inward and handle
up to decrease width. See Figure 7

Figure 7A — Pump in Operating Position

918-1 Roll Groover RIDGID

Figure 7B — Pump in Transport Position [Up]

Pre-Operation Inspection
A WARNING

O

O
Before each use, inspect your roll groover and
correct any problems to reduce the risk of serious

injury from electric shock, crushing and other
causes and prevent roll groover damage.

1. Make sure machine is unplugged and the switch is set
to the OFF position.

2. Clean any oil, grease or dirt from the roll groover, in-
cluding the pump handle and stabilizer crank handle.
This aids inspection and helps prevent the machine
or control from slipping from your grip.

3. Inspect the roll groover for the following:
¢ Proper assembly, maintenance and completeness.
¢ Cords and plugs for damage or modification.
¢ Broken, worn, missing, misaligned or binding parts.

e Hydraulic leaks. Qil on the groover can indicate a
hydraulic leak.

* Presence and condition of the guard (See Figure 1).
Do not operate the roll groover without the guard.

¢ Presence and operation of the foot switch. Confirm
that foot switch is attached, in good condition, that
it cycles smoothly and does not stick.

* Presence and readability of the warning labels (See
Figure 1 and 8).

¢ Condition of the groove roll and drive roll. If the drive
roll knurls are dirty, clean with a wire brush. Dirty or
worn knurls can cause pipe slippage and tracking
issues during grooving.

999-998-676.10_REV. D
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» Condition of the stabilizer wheel. Replace if needed.

* Position of the hydraulic pump, pump should be in
the outermost position for operation.

e Any other condition which may prevent safe and
normal operation.

* If any issues are found, do not use the roll groover
until the issues have been repaired.

Figure 8 — Warning Label

4. Inspect and maintain any other equipment being used
per its instructions to make sure it is functioning prop-
erly.

Set-Up and Operation
A WARNING

O

O
Set up the roll groover and the work area according
to these procedures to reduce the risk of injury

from electric shock, machine tipping, crushing and
other causes, and to help prevent machine damage.

1. Check work area for:

¢ Adequate lighting.

* Flammable liquids, vapors or dust that may ignite.
If present, do not work in area until source is identi-
fied, removed or corrected, and area is completely
ventilated.

e Clear, clean, level, stable and dry place for all equip-
ment and operator. Clean up any oil that may be
present.

* Properly grounded electrical outlet of the correct
voltage. Check the machine serial plate for required
voltage. A three-prong or GFCI outlet may not be
properly grounded. If in doubt, have outlet inspected
by a licensed electrician.

2. Inspect the pipe to be grooved and determine the
correct tool for the job, see Specifications. Grooving
equipment for other applications can be found in the
RIDGID catalog online at RIDGID.com. Do not use
to groove anything other than straight stock. Do not
groove pipe with protrusions or outlets such as Tees
or elbows. This increases the risk of entanglement.

3. Confirm all equipment to be used has been properly
inspected and assembled. Confirm that the correct
grooving roll set is installed in the roll groover for the
application.

Use of roll sets (groove roll and drive roll) on
both carbon and stainless steel pipe can lead to contam-
ination of the stainless steel material. This contamination
could cause corrosion and premature pipe failure. To pre-
vent ferrous contamination of stainless steel pipe, use roll
sets dedicated for stainless steel grooving. Alternately, a
stainless steel wire brush can be used to thoroughly clean
the roll set when switching between materials.

4. Set up 918l in the work area. Confirm that the ON/
OFF Switch is in the OFF position.

5. If desired the 918-1 Stand can be bolted to the floor for
additional stability. See Figure 1.

6. Position the foot switch for proper operation as shown
in Figure 16.

7. Confirm that the hydraulic pump is in operation posi-
tion.

8. With the ON/OFF Switch in OFF position, run the cord
along a clear path. With dry hands, plug the power
cord into properly grounded outlet. Keep all connec-
tions dry and off the ground. If the power cord is not
long enough, use an extension cord that:

¢ Is in good condition.

* Has a three-prong plug like on the roll groover.

* |s rated for outdoor use and contains a W or W-A in
the cord designation (e.g., SOW).

* Has sufficient wire size. For extension cords up to
50' (15.2 m) long use 16 AWG (1.5 mm?2) or heavier.
For extension cords 50'-100' (15.2 m - 30.5 m) long
use 14 AWG (2.5 mm?2) or heavier.

9. Check the machine for proper operation. With hands
clear of moving parts:

¢ Move the ON/OFF Switch to the ON position. Press

and release the foot switch. Check that the groove
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roll rotates in a clockwise direction matching the
pipe rotation decal on the groover, See Figure 12.
Have the machine serviced if it rotates in the wrong
direction or if the foot switch does not control its
stopping or starting.

* Depress and hold the foot switch. Inspect the mov-
ing parts for misalignment, binding, odd noises or
any other unusual conditions that may affect the
safe and normal operation of the machine. If such
conditions are present, have the roll groover ser-
viced.

* Release the foot switch.

10. Move the ON/OFF Switch to the OFF position, and
with dry hands unplug the machine.

Operation

A WARNING

Keep hands away from grooving rolls. Do not wear
loose fitting gloves. Fingers can be crushed between groove
rolls, groove roll and pipe or between pipe and stabilizer wheel.

Keep hands away from ends of pipe. Do not reach
inside pipe. Do not touch groove while operating.
Burrs and sharp edges can catch and cut. Fingers can be
crushed between groove rolls or between groove rolls and pipe.

Keep guards in place. Do not operate the roll
groover with the guard removed. Exposure to groove
rolls may result in entanglement and serious injury.

Only groove pipe 8" (200 mm) or longer. Grooving
shorter than specified pipe can result in entanglement and
crushing injuries.

Do not use this roll groover without a foot switch.
Never block a foot switch in the ON position so it
does not control the machine. A foot switch provides
better control by letting you shut OFF the machine motor by
removing your foot. If entanglement should occur and power is
maintained to the motor, you will be pulled into the machine. This
machine has high torque and can cause clothing to bind around
your am or other body parts with enough force to crush or break
bones or cause striking or other injuries.

Be sure that the roll groover, pipe and stands are
stable. Be sure the roll groover is properly set up and secured.
This will help prevent tipping of the equipment and pipe.
Properly support the pipe. This will help to prevent the tipping
of the pipe and equipment.

Always wear eye protection. Wear steel toe footwear to
help protect from tipping tools and falling pipe.

Set up and operate the roll groover according to
these procedures to reduce the risk of injury from
machine tipping, entanglement, crushing, striking
and other causes, and to help prevent equipment
damage.

Confirm that the machine and work area is properly set

918-1 Roll Groover RIDGID

up and that the work area is free of bystanders and other
distractions. The operator should be the only person in the
area when the machine is operated.

Pipe Preparation

These are generalized instructions. Always
follow grooved coupling manufacturer’s specific recom-
mendations for pipe end preparation. Failure to follow
these recommendations may lead to an improper con-
nection and cause leaks.

1. Be aware of pipe specifications acceptable for groov-
ing. Out of specification pipe can cause leaks and
other issues. Pipe out-of-roundness must not exceed
total O.D. tolerance listed in the Standard Roll Groove
Specifications, Table II.

2. Cut pipe to proper length. Be aware of the minimum
pipe lengths for grooving.

¢ 5" and smaller diameter pipe should not be shorter
than 8" (200 mm) long.

* 6" to 12" diameter pipe should not be shorter than
10" (250 mm) long.

Grooving shorter pipe increases the risk of injury from
crushed fingers and entanglement.

3. Make sure pipe end is cut square and free of burrs.
Burrs can catch or cut gloves or fingers during groov-
ing. Cut off method and large burrs can affect the
quality of the groove made and tracking of the groover.
Do not attempt to groove pipe that has been cut with
a torch.

4. Remove all internal/external weld beads, flash, seams,
scale, dirt, rust and other contaminants at least 2"
back from the end of the pipe. Do not cut flats into gas-
ket seat area, this could cause leaks. Contaminants
can clog the drive knurls and prevent proper driving
and tracking of the pipe while grooving.

Advance/Retract The Groove Roll
The movement of the groove roll is controlled by the hy-
draulic pump.
* To advance the groove roll, move the pump lever to
the advance position, then move the pump handle up
and down.

* To retract the groove roll, move the pump lever to the
retract position. See Figure 9.
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Figure 10 — Placing Pipe Over Drive shaft, Flush to Drive

Figure 9 — Pump Release Lever Position Shaft Flange (Stabilizer Removed for Clarity)
) . . 4. Place the pipe on the stand(s) with the end of the pipe
Loading Pipe in Roll Groover flush to the drive shaft flange and the inside of the
1. Confirm that the switch is in the OFF position. pipe contacting the top of the drive shaft (Figure 10).

2. Fully retract the groove roll Make sure the pipe is stable and secure.

3. Appropriate pipe stands must be available to support
the pipe. Adjust the height of the pipe stands so that
the pipe will be level and the top inner diameter of the
pipe will sit on top of the drive roll (See Figure 10).

Place the pipe stands in directly front of the roll
groover. Pipe stand placement depends on the pipe
length.

For shorter pipe (see Chart A) the pipe is supported

by the drive shaft and at least one stand. In this case,

the stand should be placed slightly more than half the Figure 11 - Leveling Pipe
length of the pipe from the roll groover.

5. Advance the groove roll until it touches and lightly

"om. Lg"nigih L'g':'é‘t'h "om. Lg’:j;ih L:‘a":é‘t'h grips the pipe (Do not drive the groove roll into the
1 8 36 4 8 36 Pipe).
114 8 36 4% 8 32 6. Confirm the pipe positioning. If the pipe is not properly
1% 8 36 5 8 30 positioned, the groove may not track properly.
5 8 36 6 O.D. 10 30 * The pipe end should be flush against the drive shaft
2% 8 36 6 10 28 flange.
3 8 36 8 10 o4 ¢ The centerline of the pipe and the centerline of the
- drive shaft should be parallel. This can be checked
S 8 % 10 10 24 with a level on top of the hydraulic cylinder and on
4 8 36 12 10 24 the pipe. See Figure 11.
Chart A — Minimum/maximum pipe length to be grooved * The roll groover / machine should be sitting firmly on

with one stand (in inches) the ground. If the machine is lifting off the ground at

For longer pipes at least two stands should be used, with all, the pipe stand(s) are set improperly and should

the two stands placed approximately % of the pipe length be adjusted.

from the ends of pipe. Failure to properly support the pipe 7. Slightly offset the pipe and pipe stands approximately
may allow the pipe or the pipe and machine to tip and fall. 2 degree (about 1" over at 10 feet from the roll
Always use a pipe stand — it helps to align the pipe and groover) towards the operator. Proper alignment of the
maintain proper tracking. pipe and roll groover helps to ensure proper tracking of

the pipe while grooving (See Figure 12). This is proper
offset for grooving and works with the stabilizer.
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Pipe Direction
of Rotation

Drive Shaft

Pipe Center Center Line

Line

1,0

Figure 12 — Offsetting the Pipe 2°, (Exaggerated)

8. Restrict access or set up guards or barriers to create
a minimum 3' (1m) clearance around the equipment
and pipe. This helps prevent non-operators from con-
tacting the equipment or pipe and reduces the risk of
tipping or entanglement.

9. With dry hands, plug the machine into a properly
grounded outlet.

Setting/Adjusting Groove Diameter

Due to differing pipe characteristics, a test
groove should always be performed before the first groove
of the day or when changing pipe size, schedule, mate-
rial, or lot to reduce the risk of out of tolerance grooves.
Groove diameter must be measured to confirm proper
size.

1. Confirm that equipment is properly set up and pipe is
properly prepared and loaded. Improper set up and
preparation can affect accuracy of groove diameter
settings.

2. Groove roll should be lightly gripping the pipe. If
needed, advance the groove roll to just touch and
lightly grip the pipe — it should not be making an in-
dentation in the pipe, do not apply excessive pressure.

3. Rotate the depth adjustment nut until it stops against
main housing.

4. Back the depth adjustment nut off one turn (Figure
13).

918-1 Roll Groover RIDGID

Increase Groove ~
Diameter - Decrease Groove

Diameter

Each Mark Approx.
0.002"
(0.05mm)

Figure 13 — Depth Adjustment Nut Setting

5. Make a test groove.

6. Inspect/measure the test groove. If the groove di-
ameter is not in specification, the depth adjustment
nut must be repositioned to give the correct groove
diameter. See Figure 13.

* To increase groove diameter (shallower groove), turn
the depth adjustment nut clockwise.

* To decrease groove diameter (deeper groove), turn
the depth adjustment nut counterclockwise.

e Each % turn of the depth adjustment nut changes
the groove diameter approximately 0.025" (0.6 mm).
Moving the nut one mark on the circumference chan-
ges groove diameter approximately 0.002" (0.05 mm).

7. Repeat steps 4-6 until the groove diameter is within
specifications. If the groove is too large, the groover
can be adjusted and the groove made smaller. If the
groove is too small, another groove will need to be
made. Proper groove diameter is important to ensure
connection performance. Out of specification grooves
could cause joint failure.

Stabilizer Operation

The stabilizer is used to apply slight force to 2'/." to 12"
pipe to improve tracking. It is especially useful for short
pieces of pipe, but can be used on all lengths of pipe.
The stabilizer also reduces the swaying of longer, larger
diameter pipe.

1. Properly set up equipment and load pipe.
2. Set groove diameter.

3. Rotate the stabilizer crank handle to bring the roller
in contact with the pipe. Rotate the crank handle an
additional one (1) turn to preload the roller against
the pipe (Figure 14). Do not reach across the pipe to
adjust the stabilizer.

999-998-676.10_REV. D
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4. Groove pipe. During use, keep hands away from the
groove rolls, stabilizer wheel and end of pipe. Do not
groove pipe shorter than specifications and do not
reach inside pipe or touch the groove. This reduces
the risk of crushing injuries.

If during grooving the pipe does not track properly,
step off foot switch and stop grooving. Set up a new
groove and rotate the crank handle an additional one
half (12) turn to increase preload. Do not use exces-
sive preload. This can damage the roller.

Once the stabilizer is set for a given size and type of
material, it generally does not need to be readjusted
or backed off when pipe is loaded and unloaded.

Figure 15 — Proper Operating Position

5. Move the ON/OFF switch to ON position.

Pipe Direction of

( 6. Apply approximately a quarter stroke of the pump

Crank Handle
Rotation (tighten-
ing on Pipe)

Rotation /-\

Figure 14 — Offsetting the Pipe '/:°, (Exaggerated)

Grooving Operation
1. Confirm that equipment is properly set up and pipe

2.

is properly prepared and loaded. Do not groove pipe
shorter than 8".

Set groove diameter.

3. If needed, set the stabilizer position.

4. Assume a proper operating position to help maintain

control of the machine and pipe (See Figure 15).

» Stand facing the roll groover on the ON/OFF switch
side with convenient access to the switch, pump
handle and pipe.Your left hand will be on the pump
handle, and your right hand is clear of the pipe
unless applying slight force to the pipe to maintain
tracking (see Tracking Tips section).

* Be sure that you can control the foot switch. Do not
step on foot switch yet. In case of emergency, you
must be able to release the foot switch.

* Be sure that you have good footing and balance
and do not have to overreach.

handle to force the groove roll towards the pipe.

. Depress the foot switch. The pipe will start to turn.

Allow one full pipe rotation between quarter strokes of
the pump handle. Do not advance the groove roll too
aggressively — this can cause the pipe to spiral out of
the roll set and poor groove form. Keep your hands
clear of the groove set, pipe end and stabilizer wheel.
Do not reach inside the pipe or touch the groove.

Monitor the pipe as it is grooved. The end of the pipe
should stay in contact with the drive shatft flange, and
the pipe should stay in position. If the pipe starts to
move out of position, step off of the foot switch and
stop grooving. Keep your body clear in case the pipe
comes out of the grip of the roll set. If the pipe starts to
come out of position stop grooving and check set up.
If the pipe end is damaged, a new groove will need to
be prepared.

Continue applying a quarter stroke of the pump han-
dle every pipe rotation.

When using the 1" roll set, it is especially important to
not apply excessive force (improper groove diameter
setting, undersized grooves, more than a quarter
stroke of pump handle per rotation). This can damage
the 1" drive roll.

. When the depth adjustment nut contacts the top of the

groover, allow the pipe to rotate at least two more full
rotations to ensure uniform groove depth.

9. Remove foot from the foot switch.
10. Move the ON/OFF switch to the OFF position.
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11. Retract the groove roll and remove the pipe from the
roll groover.

12. Inspect and measure the groove.

Tracking Tips

A typical issue while roll grooving is the pipe “spiraling”
or “walking off” the drive shaft or not “tracking” properly.

For good tracking, it is important that all instructions be
followed. If, even after following all instructions, the pipe
will not properly track; there are other options to improve
tracking.

e Slightly increase the offset of the pipe (increase from /2
degree to 1 degree) See Figure 12.

¢ Tighten the stabilizer crank handle an additional ¥z turn.

* The operator may need to apply slight force on the pipe
while grooving to maintain tracking. This is usually only
needed on shorter pieces of pipe when the stabilizer is
not used. To do this, the operator should wear a leather
glove in good condition and cup their hand around
the pipe as shown in Figure 16 to pull the pipe slightly
towards them. This may require that the stand be fixed
to the floor to prevent movement during grooving. To
reduce the risk of crushing and cutting injuries, keep
hand away from the groove roll and the ends of the
pipe, do not groove pipe shorter than recommended
and do not reach inside pipe or touch groove.

Figure 16 — Applying Pressure on Pipe

918-1 Roll Groover RIDGID

Inspect/Measure the Groove

1. Inspect the groove.

* Make sure that all features are present and fully
formed. See table Il and Figure 17

* Measure the groove diameter and make sure it is
within specification.

* Check any other items required by the fitting manu-
facturer.

¢ Test the system in accordance with local codes and
normal practice.

If any problems are found, the groove cannot be

used. Proper groove diameter is important to ensure

connection performance. Out of specification grooves

could cause joint failure.

2. Measure the groove diameter. With a diameter tape

(see Optional Equipment Section). Snugly wrap
the diameter tape around the pipe in the groove.
Make sure that the tape sits flat in the bottom of the
groove and read the groove diameter (See Figure
17). Compare the measured groove diameter to the
required groove diameter as shown in Table Il or llI
or as specified by the groove fitting manufacturer.

Figure 17 — Checking Groove Diameter with a Diameter Tape

Preparing Machine for Transport

1. Make sure that the ON/OFF switch is in the OFF po-
sition and the cord is unplugged from the outlet.

2. Clean the machine. Remove or secure all loose equip-

ment and material from the machine and stand prior
to moving to prevent falling or tipping.

3. Loosen the hydraulic pump wing nut, move the pump

to innermost position and tighten wing nut again. See
Figure 6.

4. Coil up the power cord and foot switch cord.

999-998-676.10_REV. D
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5. Use care in lifting and moving. Be aware of the ma-
chine weight.

Storage

The 918-1 Roll Groover must be kept in-
doors or well covered in rainy weather. Store the machine
in a locked area that is out of reach of children and people
unfamiliar with roll groovers. This machine can cause se-
rious injury in the hands of untrained users.

Maintenance Instructions

A WARNING
Make sure the ON/OFF switch is in the OFF position

and machine unplugged before performing any
maintenance or making any adjustments.

Maintain the 918-1 Roll Groover according to these
procedures to reduce the risk of injury.

Cleaning
Use a soft damp cloth to clean the roll groover.

Clean the drive roll knurls with a wire brush before use
and as necessary during operation. When grooving stain-
less steel pipe, thoroughly clean the entire roll set with a
stainless steel wire brush.

Lubrication

On a monthly basis (or more often if needed), lubricate
the groover with a lithium based general purpose grease.
Always lubricate the roll groover after roll set changes.

9
OOO

Figure 18 — Grease Fittings

e Lubricate the groover at grease fittings (See Figure 18).
Add grease until a small amount pushes out.

e Apply a light lubricating oil to pivot points and areas of
relative motion, such as the depth adjustment nut and
the stabilizer feedscrew. Wipe any excess lubricant
from exposed surfaces.

The roll groover gearbox is designed as sealed systems
and should not require any additional grease unless
significant leakage has occurred. In those cases, the tool
should be returned to a service center.

Hydraulic Fluid Level

Remove the reservoir filler cap (Figure 19). The oil level
should come to the fill line when the pump is resting on
its base and the ram is fully retracted. Use only ISO 15
hydraulic oil.

Once a year, or more often with heavy use or use in dusty
conditions, the hydraulic oil should be changed. To drain
oil, remove the reservoir filler cap and drain the oil in a
container. Properly dispose of the used hydraulic oil per
the Safety Data Sheet (SDS) and local requirements.

Hydraulic system may need air bled after changing fluid.
To bleed hydraulic system, position ram lower than pump
by tipping the machine on its side. Extend and return the
cylinder piston several times to permit air to return to the
pump reservoir.

Figure 19 — Reservoir Filler Cap

Changing Roll Sets

When changing roll set, always make sure
drive roll and groove roll markings match. Mismatched
parts can make improper grooves and cause leaks.
Always change rolls as sets — do not mix rolls from dif-
ferent sets.

Properly support the rolls and shafts while replacing.
Changing Groove Roll:

1. Fully retract the groove roll.

2. Fully retract the stabilizer wheel.

3. Loosen groove roll set screw (Figure 20). Grasp
groove roll and remove upper shaft and groove roll
from groover (Figure 21).

14
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4. After changing drive shaft/drive roll, reverse steps to
install. Make sure parts are clean to keep dirt out of
bearings. Lubricate bearings before use.

Figure 20 — Loosening Grooving Roll Set Screw

Figure 21 — Removing Retaining Shaft and Groove Roll

Changing Drive Shaft/Drive Roll:

The 918-1 has two styles of drive shaft. A one-piece drive
shaft (used on the 2" — 6" and 8" — 12" sizes) and the two-
piece unit consisting of a drive shaft and interchangeable
drive roll (used for the 1", 1/s" to 1'/2" and 2" — 6" Copper
sizes). See Figure 22.

AN

Drive Roll  Drive Shaft . Bc_aa_ringN
/Bearing etaining Nut

Hex Bolt

Figure 22 — One Piece Drive Shaft (Top), Two Piece Drive
Shaft (Bottom)

918-1 Roll Groover RIDGID

Changing Drive Shaft

1. Use %16" hex key to loosen the two screws on the front
half of the transmission coupling (Figure 23).

Figure 23 — Loosen the Two Screws on the Transmission
Coupling

2. Use the spanner wrench to remove the drive shaft
bearing retaining nut.

Figure 24 — Loosen and Remove Drive Shaft Retaining
Nut

3. Remove the drive shaft from the front of the groover
(Figure 25).

4. Install new drive shaft through the housing and drive
shaft bearing retaining nut (with text out), aligning hex
with opening in coupling. Make sure parts are clean
to keep dirt out of bearings. Lubricate bearings before
use.

5. Use spanner wrench to tighten the drive shaft bearing
retaining nut.

6. Tighten transmission coupling set screws.

7. Close transmission cover and secure.
Changing Drive Roll (Two-Piece Drive Shafts)

1. Remove the groove roll.

2. Swing open transmission cover.

999-998-676.10_REV. D
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1.

12.

13.

14,

15.
16.

. Use 3/16" hex key to loosen the two screws on the

front half of the transmission coupling (Figure 23).

. Use the spanner wrench to remove the drive shaft

bearing retaining nut (Figure 24).

. Pull the drive shaft assembly forward. Remove front

half of the coupling and the drive shaft bearing retain-
ing nut. Reinsert drive shatft.

. Use the /" hex in the box wrench to loosen the draw

bolt (Figure 26).

Tap draw bolt head with a soft face mallet to release
drive roll from drive shaft.

. Unthread draw bolt from drive roll, remove drive roll

from front of groover.

. Install new drive roll, insert and hand-tighten draw bolt.
10.

Manually rotate the drive shaft/drive roll assembly
while applying pressure to the spindle lock pin until
the lock pin engages the spindle lock hole in the drive
shaft.

With the spindle lock engaged, use the /" hex in the
box wrench to tighten the draw bolt.

Release pressure on the spindle lock pin, allowing to
retract.

Pull drive shaft assembly forward. Insert front half of
coupling onto back half. Insert drive shaft assembly
through the bearing retaining nut, aligning hex with
opening in coupling.

Use spanner wrench to tighten the drive shaft bearing
retaining nut.

Tighten transmission coupling set screws.

Close transmission cover.

Figure 25 — Removing Drive Shaft Assembly

Figure 26 — Removing Draw Bolt

Changing One Piece Drive Shaft to Two Piece Drive
Shaft:

1.
2.
3.

9.
10.

Remove the one-piece drive shaft.
Remove the front half of the coupling.

Assemble proper drive roll to drive shaft (two-piece
style) with draw bolt hand tight.

. Insert two-piece drive shaft assembly into groover.

. With the spindle lock engaged, use the /1" hex in the

box wrench to tighten the draw bolt.

. Release pressure on the spindle lock pin, allowing to

retract.

Pull drive shaft assembly forward. Insert front half of
coupling onto back half. Insert drive shaft assembly
through the bearing retaining nut, aligning hex with
opening in coupling.

. Use spanner wrench to tighten the drive shaft bearing

retaining nut.
Tighten transmission coupling set screw.

Close transmission cover and secure.

Replacing Carbon Brushes

Check motor brushes every 6 months. Replace when
worn to less than 12"

1.
2.

Swing open the transmission cover.

Remove four screws holding motor cover, remove
motor back cover.

. Using a pair of pliers, pull the motor brushes straight

out. Detach the connector. (See Figure 27)

16
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Connector

Figure 27 - Brush Placement - Motor Cover Removed

4. Inspect the commutator for wear. If excessively worn,

have tool serviced.

5. Depress the brush into the holder and insert into the
motor housing. Inspect to make sure insulator sheets
are properly positioned between brush holder and
housing. Attach the connector and replace the motor

cover.

6. Reassemble unit. Install all covers before operating

918-1 Roll Groover RIDGID

machine.
Troubleshooting
PROBLEM POSSIBLE REASONS SOLUTION
Groove too narrow or Incorrect groove roll and drive shaft/roll. Install correct groove roll and drive shaft/roll.
too wide.

Groove roll and/or drive shaft/roll worn.

Replace groove roll and/or drive shaft/roll.

Mismatched groove roll and drive shaft/roll.

Install matching roll set.

Rolled groove not per-
pendicular to pipe axis.

Plpe length not straight.

Use straight pipe.

Plpe end not square.

Cut pipe end square.

Pipe will not track while
grooving/Groover will
not track on pipe while
grooving.

Plpe and drive shaft not parallel.

Adjust stand to make pipe parallel.

Plpe axis not offset 1/2 degree from drive shaft
axis.

Offset pipe 1/2 degree.

1/2 degree offset not sufficient.

Offset pipe slightly more.

Drive shaft/roll knurl plugged or worn flat.

Clean or replace drive shaft/roll.

Inside of pipe has too much scale.

Clean inside of pipe.

Excesswe weld seam.

Grind weld seam flush 2" from end of pipe.

Not using / properly adjusting stabilizer.

deust stabilizer. Apply pressure to pipe (See
F/gure 14).

P"ipe end not square/deburred.

Properly prep end of pipe.

999-998-676.10_REV. D
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Troubleshooting Cont.

PROBLEM

POSSIBLE REASONS

SOLUTION

Pipe flared at grooved
end.

Pipe and drive shaft not parallel.

Adjust stand to make pipe parallel.

6perator is advancing groove roll too fast.

Slow down pumping action. (Refer to Operating
Instructions.)

-I5ipe is too hard.

Replace pipe.

Stabilizer too tight.

Adjust stabilizer.

Pipe drifts back and
forth on drive shaft axis
while grooving.

Pipe length not straight.

Use straight pipe.

Pipe end not square.

Cut pipe end square.

Pipe rocks from side to
side.

Pipe stand too close to end of pipe.

Move pipe stand in to match set-up Instructions.

Pipe end flattened or damaged.

Cut off damaged pipe end.

Hard spots in pipe material or weld seams harder
than pipe.

Use different pipe.

Groove roll feed rate too slow.

Feed groove roll into pipe faster.

-I5ipe supports stand not in correct location.

Position pipe stand rollers correctly.

Groover will not roll
groove in pipe.

Maximum pipe wall thickness exceeded. Check pipe capacity chart.
P|pe material too hard. Replace pipe.
Ad]ustment nut not set. Set depth.

Wrong roll set.

Install correct roll set.

Groover will not roll
groove to required
diameter.

Maximum pipe diameter tolerance exceeded.

Use correct diameter pipe.

Depth adjustment nut not set correctly.

Adjust depth setting.

Plpe too hard.

Use different pipe.

Pipe slips on driving
roll.

Groove roll feed rate too slow.

Feed groove roll into pipe faster.

Drive shaft knurls plugged with metal or worn flat.

Clean or replace driving roll.

Pipe rises or tends to
tip Groover over back-
wards.

Pipe support stand not properly set up.

Properly set up stands.

Pump not delivering oil,
cylinder does not
advance.

Pump release valve open.

Close release valve.

Low oil in reservoir.

Check oil level per instructions.

Dirtin pump body.

Have serviced by qualified technician.

Seats worn or not seating.

Have serviced by qualified technician.

Too much oil in reservoir.

Check oil level per instructions.

Pump handle operates
with "spongy" action.

Air trapped in system.

Bleed air from hydraulic system per instructions.

Too much oil in reservoir.

Check oil level per instructions.

Cylinder extends only
partially.

Pump reservoir is low on oil.

Fill and bleed system.

Bepth adjustment set incorrectly.

Follow depth adjustment instructions.

Machine will not run.

Motor brushes worn out.

Replace brushes.

18
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Service And Repair

Improper service or repair can make the machine
unsafe to operate.

The "Maintenance Instructions" will take care of most
of the service needs of this machine. Any problems not
addressed by this section should only be handled by a
RIDGID Authorized Independent Service Center. Use
only RIDGID service parts.

For information on your nearest RIDGID Authorized Inde-
pendent Service Center or any service or repair ques-
tions, see Contact Information section in this manual.

Optional Equipment

To reduce the risk of serious injury, only use ac-
cessories specifically designed and recommended
for use with the RIDGID 918-1 Roll Groover, such as
those listed below.

Catalog
No. Description
48405 (I?oll Set for 8-12" Sch 10 (8" Sch 40) With Carry
ase
48407 | Roll Set for 1%4"-1%%" Sch 10/40 With Carry Case
48412 | Roll Set for 1 Sch 10/40 and 1'4"-1%" Sch 10/40
with Carry Case
48417 | Roll Set for 2'-6" Copper
59992 | 214"-12" Stabilizer
76822 | Inch Diameter Tape

Table I. Pipe Wall Thickness

NOTE: All Dimensions are in Inches.

918-1 Roll Groover RIDGID

76827 | Metric Diameter Tape
49662 | Toolbox

51432 | Drive Roll 2" - 6"
49217 | Groove Roll 2" - 6"
54317 | Box Wrench

64192 | Stand, ASM 918-I
64187 | Stand Low 918-

For a complete listing of RIDGID equipment available for
these tools, see the Ridge Tool Catalog online at RIDGID.
com or see Contact Information.

Disposal

Parts of the 918-1 Roll Groover contain valuable materials
and can be recycled. There are companies that specialize
in recycling that may be found locally. Dispose of the com-
ponents and any waste oil in compliance with all applica-
ble regulations. Contact your local waste management
authority for more information.

For EC Countries: Do not dispose of electrical
equipment with household waste!

According to the European Guideline 2012/19/ EU

for Waste Electrical and Electronic Equipment and

its implementation into national Legislation, elec-
trical equipment that is no longer usable must be collected
separately and disposed of in an environmentally correct
manner.

CARBON STEEL OR STAINLESS STEEL
AUMINUM PIPE ORTUBE PIPE ORTUBE PVC PIPE

Size Schedule VYaII Thickness Schedule \_NaII Thickness Schedule Wall Thickness
Min. Max. Min. Max. Min. Max.
1 5,10, 40 0.065 0.133 5,10 0.065 0.109 40 0.133 0.133
14 5,10, 40 0.065 0.140 5,10, 40 0.065 0.140 40 0.140 0.140
1'/2 5,10, 40 0.065 0.145 5,10, 40 0.065 0.145 40, 80 0.145 0.200
2 5,10, 40 0.065 0.154 5,10, 40 0.065 0.154 40, 80 0.154 0.218
2/ 5,10, 40 0.083 0.203 5,10 0.083 0.188 40, 80 0.203 0.276
3 5,10, 40 0.083 0.216 5,10 0.083 0.188 40, 80 0.216 0.300
3'/2 5,10, 40 0.083 0.226 5,10 0.083 0.188 40 0.226 0.226
4 5,10, 40 0.083 0.237 5,10 0.083 0.188 40 0.237 0.237
5 5,10, 40 0.109 0.258 5,10 0.109 0.188 40 0.258 0.258
6 5,10, 40 0.109 0.280 5,10 0.109 0.188 40 0.280 0.280
8 5,10, 40* 0.109 0.322 5,10 0.109 0.148 40 0.322 0.322

10 5,10 0.134 0.165 5,10 0.134 0.165 — — —

12 5,10 0.165 0.180 5,10 0.165 0.180 — — —

* Do not use to groove 8" schedule 40 steel pipe harder than 150 BHN.

999-998-676.10_REV. D

19



RIDGID 918-1Roll Groover

Table Il. Standard Roll Groove Specifications'
NOTE: All Dimensions are in Inches.

T A B c
NOM. PIPE MIN. GASKET GROOVE NOM.
PIPE DIAMETER WALL SEAT WIDTH GROOVE DIAMETER GROOVE
SIZE 0.D. TOL. THK. +.015/-.030 | +.030/-.015 O.D. TOL. DEPTH @
1 1.315 +.013 0.065 0.625 0.281 1.190 +.000 0.063
-.013 -.015
1 1.660 +.016 0.065 0.625 0.281 1.535 +.000 0.063
-.016 -.015
1 1.900 +.019 0.065 0.625 0.281 1.535 +.000 0.063
-.019 -.015
2 2.375 +.024 0.065 0.625 0.344 2.250 +.000 0.063
-.016 -.015
2'/ 2.875 +.029 0.083 0.625 0.344 2.720 +.000 0.078
-.016 -.015
3 3.50 +.035 0.083 0.625 0.344 3.344 +.000 0.078
-.031 -.015
3/ 4.00 +.040 0.083 0.625 0.344 3.834 +.000 0.083
-.031 -.020
4 4.50 +.045 0.083 0.625 0.344 4.334 +.000 0.083
.031 -.015
5 5.563 +.056 0.109 0.625 0.344 5.395 +.000 0.084
.031 -.015
6 6.625 +.063 0.109 0.625 0.344 6.455 +.000 0.085
-.031 -.015
8 8.625 +.063 0.109 0.750 0.469 8.441 +.000 0.092
-.031 -.020
10 10.75 +.063 0.134 0.750 0.469 10.562 +.000 0.094
-.031 -.025
12 12.75 +.063 0.156 0.750 0.469 12.531 +.000 0.110
-.031 -.025

(1) As per AWWA C606-15
(2) Nominal Groove Depth is provided as a reference dimension only. Do not use groove depth to determine acceptability of a groove.
NOTE: Follow fitting manufacturer’s recommendations regarding maximum allowable flare dimension.

Table Ill. Copper Roll Groove Specifications"

NOTE: All Dimensions are in Inches.

A B (o D T

Nom. Tubing Outside Gasket Groove Groove Nominal Min. Max.

Size Diameter O.D. Seal A Width Dia. Groove Allow. Allow.
Inches Basic Tolerance +0.03 +.03/-.000( +.000/-.020| Depth ® | WallThick.®| Flare Dia.

2 2.125 +0.002 0.610 0.300 2.029 0.048 DWV 2174

2/ 2.625 +0.002 0.610 0.300 2.525 0.050 0.065 2.674

3 3.125 +0.002 0.610 0.300 3.025 0.050 DWV 3.174

4 4125 +0.002 0.610 0.300 4.019 0.053 DWV 4174

5 5.125 +0.002 0.610 0.300 5.019 0.053 DWV 5.174

6 6.125 +0.002 0.610 0.300 5.999 0.063 DWV 6.174

(1) Copper Tubing to the following standards: ASTM B88 & ASTM B306.
(2) Nominal Groove Depth is provided as a reference dimension. Do not use groove depth to determine groove acceptability.
(3) “DWV” — ASTM B306 Drain Waste & Vent Tubing wall thickness.
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A AVERTISSEMENT!

Familiarisez-vous avec cette no-
tice avant d’utiliser I’appareil. Tout
manque d’assimilation ou de respect

des consignes ci-présentes augmen- p N
terait les risques de choc électrique, Rainureuse a galets 918-I

d’incendie et/ou de grave blessure Enregistrer ci-dessous le numéro de série indiqué sur la plaque signalétique de I'appareil

corporelle. W d
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Symboles de sécurité

Rainureuse a galets 918-I RIDGID

Les symboles et mots-clés utilisés a la fois dans ce mode d’emploi et sur lappareil lui-méme servent a signaler d'importants
risques de sécurité. Ce qui suit permettra de mieux comprendre la signification de ces mots clés et symboles.

Ce symbole sert a vous avertir de risques d’accident potentiels. Le respect des consignes qui le suivent vous permettra d’éviter

les risques d’accident grave ou potentiellement mortel.

A DANGER Le terme DANGER signifie une situation dangereuse qui, faute d’étre évitée, provoquerait la mort ou de graves

blessures corporelles.

A AVERTISSEMENT

Le terme AVERTISSEMENT signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait
susceptible d’entrainer la mort ou de graves blessures corporelles.

A ATTENTION Le terme ATTENTION signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait susceptible
d’entrainer des blessures corporelles légéres ou modérées.

VYA LL L7 YT il Le terme AVIS IMPORTANT indique des informations concernant la protection des biens.

Ce symbole indique la nécessité de bien se familiariser
avec la notice d’'emploi avant d’utiliser ce matériel. La
notice d’emploi renferme d’importantes consignes de
sécurité et d'utilisation du matériel.

Ce symbole signale la nécessité de porter des lunettes de
sécurité intégrales lors de la manipulation ou utilisation de
cet appareil afin de limiter les risques de lésions oculaires.

Ce symbole indique un risque de renversement de 'appa-
reil augmentant les risques de contusion et d’écrasement.

Ce symbole indique un risque d’écrasement des mains et
des doigts en cas de prise entre les galets de rainurage.

Ce symbole impose une longueur minimale du tuyau
a rainurer de 8" (200 mm) afin de limiter les risques de
blessure.

DXk O I

2200 mm

Ce symbole interdit I'introduction des mains dans le tuyau
en cours de rainurage afin de limiter les risques d’enche-
vétrement, de coupure, d’écrasement et autres lésions.

®

Ce symbole indique un risque de choc électrique.

Ce symbole indique la nécessité d'utiliser une pédale de
commande a tout moment durant le fonctionnement de
lappareil afin de limiter les risques de blessure.

Ce symbole interdit le débranchement d la pédale d
commande pour raisons de sécurité.

Ce symbole interdit le blocage en position MARCHE de la
pédale de commande pour raisons de sécurité.

Ce symbole représente les risques d’enchevétrement des
mains, doigts, jambes, vétements ou autres objets autour
d’un élément en rotation.

Ce symbole représente les risques d’écrasement des
doigts, mains, vétements ou autres objets entre les
mécanismes de I'appareil.

2 5 OO0

Consignes de sécurité générales
visant les appareils électriques*

A AVERTISSEMENT

Familiarisez-vous avec I'’ensemble des consignes
de sécurité, les instructions, les illustrations et les
caractéristiques techniques visant cet appareil élec-
trique. Le non-respect de 'ensemble des consignes
ci-dessous augmenterait les risques de choc élec-
trique, d’incendie et/ou de grave blessure corporelle.

CONSERVEZ L’ENSEMBLE DES CONSIGNES
DE SECURITE ET D’UTILISATION POUR
FUTURE REFERENCE !

Le terme « appareil électrique » utilisé dans les avertis-
sements couvre a la fois les appareils sur secteur et les
appareils a piles.

Sécurité des lieux

» Assurez la propreté et le bon éclairage des lieux.
Les endroits encombrés ou sombres invitent les acci-
dents.

* Ne pas utiliser d’appareils électriques dans les
milieux volatiles tels qu’en présence de liquides,
gaz ou poussiéres inflammables. Les appareils
électriques produisent des étincelles susceptibles d’en-
flammer les poussieres ou gaz présents.

* Eloignez les enfants et les curieux lors de I'uti-
lisation d’un appareil électrique. Les distractions
risquent de vous faire perdre le controle de I'appareil.

Sécurité électrique

* La fiche électrique de I'appareil doit correspondre
au type de prise de courant utilisée. Ne jamais

* Les consignes de sécurité générales ci-présentes sont obligatoires et tirées textuellement le la norme UL/CSA/EN 62841-1 applicable. Celles-ci couvrent de
nombreux types d’appareils électrique. Certaines de ces consignes ne s'appliquent pas a I'ensemble des appareils, et certaines d’entre-elles ne s'appli-

quent pas a celui-ci.
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* Retirez toute clé ou dispositif de réglage éventuel

modifier la fiche de maniére quelconque. Ne jamais

utiliser d’adaptateur de prise sur les appareils élec-
triques équipés d’une fiche de terre. Lutilisation de
fiches non-modifiées branchées sur des prises de cou-
rant compatibles limitera les risques de choc électrique.

Evitez d’entrer en contact avec des objets reliés a
la terre tels que tuyauteries, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Tout contact avec une masse aug-
mentera les risques de choc électrique.

Ne jamais exposer les appareils électriques a la
pluie ou aux intempéries. Toute pénétration d’eau
a lintérieur d’un appareil électrique augmenterait les
risques de choc électrique.

Ne pas maltraiter le cordon d’alimentation de I’ap-
pareil. Ne jamais transporter, tirer ou débrancher
I’appareil par son cordon d’alimentation. Eloignez
le cordon de toute source de chaleur et d’huile,
de surfaces tranchantes et des mécanismes en-
vironnants. Un cordon endommagé ou enchevétré
augmenterait les risques de choc électrique.

Prévoyez une rallonge électrique appropriée lors
de I'utilisation d’un appareil électrique a I’extérieur.
Une rallonge homologuée pour utilisation extérieure
limitera les risques de choc électrique.

Lorsqu’il est inévitable d’utiliser un appareil élec-
trique dans un endroit mouillé, utilisez une ali-
mentation protégée par disjoncteur différentiel.
Lutilisation d’'un disjoncteur différentiel limitera les
risques de choc électrique.

Sécurité individuelle

Soyez attentif, restez concentré et faites preuve de
bon sens lors de I'utilisation de ce type d’appareil.
Ne jamais utiliser ce matériel lorsque vous étes
fatigué ou sous l'influence de drogues, de I'alcool
ou de médicaments. Lors de I'utilisation d’'un appareil
électrique, un instant d’inattention risque d’entrainer de
graves lésions corporelles.

Prévoyez les équipements de protection indivi-
duelle appropriés. Portez systématiquement une
protection oculaire. Selon le cas, le port d’'un masque
a poussiere, de chaussures de sécurité antidéra-
pantes, du casque ou d’une protection auriculaire peut
aider a limiter les risques de Iésion corporelle.

Evitez les démarrages accidentels. Assurez-vous
que son interrupteur est éteint avant de brancher
I'appareil, y introduire un bloc-piles, le soulever
ou le transporter. Porter un appareil électrique avec
son doigt sur linterrupteur, voire le brancher lorsque
son interrupteur est en position « Marche » est une
invitation aux accidents.

avant de mettre I'appareil en marche. Une clé ou
tout autre dispositif de réglage engagé sur un élément
mécanique pourrait provoquer un accident.

Ne vous mettez pas en porte-a-faux. Maintenez une
bonne assiette et un bon équilibre a tout moment.
Cela assurera un meilleur controle de I'appareil en cas
d’imprévu.

Habillez-vous de maniére appropriée. Ne portez ni
accessoires, ni bijoux. Eloignez vos cheveux, vos
vétements et vos gants des mécanismes lorsque
I'appareil fonctionne. Les foulards, les bijoux et les
cheveux longs risquent d’étre entrainés par les méca-
nismes en rotation.

Vérifiez le bon raccordement et fonctionnement
des aspirateurs de poussiére éventuels. De tels
aspirateurs peuvent limiter les risques associés a la
dispersion des poussiéres.

Ne permettez pas la familiarité issue d’une utilisa-
tion fréquente de I'appareil vous rendre complai-
sant au point d’ignorer les principes de sécurité
applicables. La moindre inattention peut engendrer
de graves blessures corporelles dans une fraction de
seconde.

Utilisation et entretien des appareils
électriques

Ne forcez pas I’appareil. Prévoyez I'appareil le
mieux adapté aux travaux envisagés. Un appareil
adapté produira de meilleurs résultats et un meilleur
niveau de sécurité lorsqu'il fonctionne au régime prévu.

N’utilisez pas d’appareil dont I'interrupteur marche/
arrét ne fonctionne pas correctement. Tout appareil
qui ne peut pas étre controlé par son interrupteur est
considéré dangereux et doit étre réparé.

Débranchez I'appareil ou retirez son bloc-piles
avant tout réglage, remplacement d’outils ou stoc-
kage. De telles mesures préventives aideront a limiter
les risques de démarrage accidentel de I'appareil.

Rangez les appareils électriques non utilisés hors
de la portée des enfants. Lutilisation de cet appa-
reil doit étre exclusivement réservé a du personnel
familiarisé avec cet appareil et les consignes ci-pré-
sentes. Tout appareil électrique peut devenir dangereux
entre les mains d’un novice.

Assurez I’entretien régulier des appareils élec-
triques et de leurs accessoires. Assurez-vous de
I’absence d’éléments grippés ou endommageés,
voire toute autre anomalie susceptible de nuire au
bon fonctionnement et a la sécurité de I'appareil.

24
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Faites réparer tout appareil endommagé avant de
le réutiliser. De nombreux accidents sont le résultat
d’appareils mal entretenus.

Assurez I'affutage et la propreté des outils de
coupe. Des outils de coupe correctement entretenus
et affutés sont moins susceptibles de se gripper et sont
plus faciles a contrdler.

Utilisez 'appareil, ses accessoires et ses outils
selon les consignes ci-présentes, tout en tenant
compte des conditions de travail existantes et de
la nature des travaux envisagés. Toute utilisation de
Fappareil a des fins autres que celles prévues augmen-
terait les risques d’accident.

* Nettoyez systématiquement les poignées et autres
surfaces de prise-en-main de I'appareil. Des poi-
gnées ou autres surfaces glissantes peuvent com-
promettre la sécurité d'utilisation de I'appareil en cas
d’imprévu.

Service aprés-vente

* Confiez la révision de I'appareil a un réparateur
qualifié pouvant justifier 'emploi de piéces de
rechange d’origine. Cela assurera la sécurité opéra-
tionnelle de lappareil.

Consignes de sécurité
spécifiques

La rubrique suivante contient d’importantes
consignes de sécurité visant ce type d’appareil en
particulier. Familiarisez-vous avec elles avant d’uti-
liser la rainureuse a galets 918-1 afin de limiter les
risques de choc électrique ou autres graves bles-
sures corporelles.

CONSERVEZ CES CONSIGNES POUR
FUTURE REFERENCE !

Gardez ce manuel a portée de main de l'utilisateur.

Sécurité de la rainureuse a galets

¢ Eloignez vos mains des galets de rainurage. Ne
portez pas de vétements mal ajustés. Vos doigts et
vos mains risquent d’étre écrasés entre les galets de
rainurage, les galets de rainurage et le tuyau, ou bien
entre le tuyau et le stabilisateur.

* Eloignez vos mains des extrémités du tuyau. Ne
pas toucher la rainure en cours d’opération. Ses
bavures et bords tranchants peuvent accrocher et cou-
per vos doigts, en plus de les écraser entre les galets
ou entre les galets et le tuyau.

* Gardez les carters de protection de I'appareil en

Rainureuse a galets 918-I RIDGID

place. Ne pas utiliser la rainureuse en I'absence de
ses carters de protection. Tout contact avec les galets
de rainurage augmenterait les risques d’enchevétre-
ment et blessure grave.

Ne tentez de rainurer que des tuyaux d’une lon-
gueur minimale de 8" (200 mm). Le rainurage de
tuyaux de longueur inférieure a celle spécifiée augmen-
terait les risques d’enchevétrement et d’écrasement.

Ne pas porter de vétements mal ajustés lors de
Iutilisation de I'appareil. Gardez vos manches et
blousons boutonnés. N’étendez pas vos mains
au-dessus de I'appareil ou du tuyau. Vos vétements
risqueraient de s'entortiller autour du tuyau ou du me-
canisme.

Ne pas utiliser cet appareil en I'absence de sa pé-
dale de commande. Ne jamais tenter de bloquer une
pédale de commande en position « Marche » afin
de I'empécher de contrdler I'appareil. Une pédale de
commande permet de mieux contrler 'appareil en 'ar
rétant des qu'elle est relachée. Si un vétement se prend
dans le mécanisme et que le moteur continu a tourner,
vous serez entrainés dans l'appareil. Cet appareil pro-
duit un couple capable d’entortiller les vétements autour
d’'un membre avec suffisamment de force pour écraser
ou briser les os et provoquer des contusions ou autres
blessures.

Assurez-vous de la stabilité de la rainureuse, du
tuyau, des porte-tubes et du systéme d’entraine-
ment. Vérifiez le montage et l'arrimage appropriés de
la rainureuse. Cela évitera les risques de renversement
du matériel et du tuyau. Soutenez le tuyau de maniére
appropriée. Cela évitera le renversement du tuyau et du
matériel.

Préparez et manipulez le tuyau de maniére appro-
priée. Les bavures et bords tranchants peuvent accro-
cher et couper.

Un seul individu doit controler le processus, I’ap-
pareil et la pédale de commande. Seul I'utilisateur de
lappareil doit se trouver dans la zone de travail durant
son fonctionnement. Cela aidera a limiter les risques de
blessure.

Limitez I'accés au chantier ou barricadez-le sur
une périphérie d’'un meétre (3 pieds) au-dela de la
longueur du tuyau dés qu’il déborde de I'appareil.
La limitation d’accés au chantier ou I'établissement de
barricades périphériques limitera les risques d’entortil-
lement.

Portez systématiquement les équipements de pro-
tection individuelle appropriés lors de la préparation
et utilisation de la rainureuse a galets. Outre le port
systématique de lunettes de sécurité, les équipements
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de protection individuelle appropriés peuvent aussi com-
prendre le port de gants en cuir serrés, de chaussures
blindées, etc.

e Nutilisez cette rainureuse a galets pour le rainurage
des sections et types de tuyau indiqués. Toute autre
application ou modification de la rainureuse augmente-
rait les risques de blessure.

Avant d’utiliser cette rainureuse a galets, familiari-
sez-vous avec :

— Le mode d’emploi ci-présent

—Le mode d’emploi du systeme d’entrainement ou
fileteuse utilisé

— Les consignes d'installation du fabricant des raccords

— Les instructions visant tout autre matériel utilisé en
conjonction avec cet appareil.

Le non-respect de 'ensemble des consignes et avertis-
sements susvisés augmenterait les risques de dégats
matériels et/ou de graves Iésions corporelles.

Coordonnées RIDGID

En cas de questions visant ce produit RIDGID®, veuillez :
— Consulter le concessionnaire RIDGID® le plus proche.

— Visiter le site RIDGID.com afin de localiser le repré-
sentant Ridge Tool le plus proche.

— Consulter les services techniques de Ridge Tool a
ProToolsTechService @ Emerson.com ou, depuis les
Etats-Unis ou le Canada, en composant le 844-789-
8665.

Description

La rainureuse a galets RIDGID 918-1 sert au rainurage
des tuyaux en acier, acier inoxydable, aluminium, PVC et
cuivre. Les rainures sont formées par 'avancement hy-
draulique d’'un galet de rainurage contre la paroi d’'un tuyau
soutenu par un galet d’entrainement.

La rainureuse a galets 918-I est typiquement livrée avec
deux jeux de galets de rainurage et d’entrainement pour
tuyaux acier comprenant :

e SCH 10 et 40 de 2" a 6" de diamétre
e SCH10de 8"a 12" et SCH 40 de 8"

D’'autres matériaux peuvent étre rainurés (reportez-vous
aux tableaux en annexe) a l'aide de jeux de galets de
rainurage et d’entrainement spécifiques, notamment pour
les autres sections de tuyau et les tuyaux en cuivre.

Une pompe hydrauligue manuelle bi-étagée sert a faire
avancer le galet de rainurage contre le tuyau pour former
la rainure. Un écrou de réglage sert a établir le diamétre
de rainure.

Un stabilisateur réglable est prévu pour aider a maintenir
l'alignement du tuyau en cours de rainurage, notamment
sur les tuyaux s'approchant de la longueur minimale per-
mise de 8" (20 cm).
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transmission Indication de sens

de rotation
Carter de
protection
Manivelle

— Stabilisateur
Pompe
\

hydraulique \
/ Roue du
Levier de pompe stabilisateur
Levier de Galet
décompression d’entrainement

Interrupteur Avertissement
Marche/Arrét
Roues T
\ Chariot
Bac a
Avertissement — outils
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coenc:rangnd:e\ Point d’amarrage

Figure 1A — Rainureuse a galets 918-I
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Figure 1B — Rainureuse a galets 918-I

Caractéristiques techniques

Types de

tuyaux................ Acier, acier inoxydable, cuivre et PVC
Capacité

Jeux de galets pour rainures

standards........... Tuyaux acier @ 2" a 6", SCH 10 et 40
Jeux de galets

optionnels........... Tuyaux acier @ 8"a 12", SCH 10 et @ 8"

SCH 40
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Tuyaux acier @ 1", SCH 10 et 40
Tuyaux acier @ 1%4" a 172" SCH 10 et 40

Tuyaux cuivre @ 2" a 6" type K,
L, M et DWV

Reportez-vous aux tableaux I, Il et Ill
pour les autres matiéres et épaisseurs

de paroi.
Réglage de
profondeur-........ Ecrou de réglage de profondeur
Actionneur.......... Pompe hydraulique manuelle bi-étagée

Stabilisateur ...... Stabilisateur a réglage manuel pour
tuyaux @ 21." a 12"

Moteur

Type. o Universel

Tension d’alimentation

(A7) T 120 220-240
Fréquence (Hz) .50/60 50/60
Courant (A)........ 12 6
Puissance (W)... 1400 1400

Commandes...... Interrupteur Marche/Arrét rotatif et
pédale de commande Marche/Arrét

Chariot............... Chariot 918-1 standard
Chariot 918-1 rabaissée

Hauteur de
montage ............ 34" (865mm) 274" (696 mm)

Poids
(avec chariot) ....185 Ib. (84,1 k)

Dimensions avec manivelle de pompe déployée :
Avec chariot standard
(LxPxH)....... 39" x 35" x 51,3"
(990 mm x 889 mm x 1303 mm)

Avec chariot rabaissé
(LxPxH)...... 39" x 35" x 44,3"
(990 x 889 x 1125 mm)

Pression sonore

(7N 92,9 dB (A), K=3
Puissance sonore
(Lwa)* e 105,7 dB (A), K=3

* Les valeurs sonores sont établies selon un test standardisé de la norme EN

62841-1.

- Les taux d’émission sonore peuvent varier selon I'emplacement et I'utilisation
spécifique de I'appareil.

- Les niveaux d’exposition sonore journaliere doivent étre évalués en fonction de
chaque application particuliére afin d’assurer les mesures de protection éven-
tuellement nécessaires. L'évaluation des niveaux d’exposition doit prendre en
compte les temps morts ou I'appareil est éteint et non utilisé. Cela peut réduire de
maniere significative les taux relevés au cours d’'une durée de travail déterminée.

# A ne pas utiliser pour le rainurage des tuyaux acier série 40 de 8" d’une dureté
supérieure a 150 BHN. Cela risquerait de produire des rainures déformées et
non conformes.

Rainureuse a galets 918-I RIDGID

Equipements de base

Reportez-vous au catalogue RIDGID pour les détails vi-
sant les accessoires fournis avec les appareils selon leur
référence catalogue.

La plaque signalétique de la rainureuse a galets 918-1 se
trouve sur son embase. Les 4 derniers chiffres indiquent
le mois (MM) et 'année (YY) de sa fabrication.

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
RIPS | U.S.A. RIDGID.com

Model No. @
Serial No.| XXXXXXXXMMYYD
® el e
A W
Nol  |minDuty| |
=~

Figure 3 — Numéro de série de I'appareil

Utilisée de maniére appropriée, la
rainureuse a galets type 918-1 permet le rainurage des
tuyaux de 1" a 12" de diamétre selon les spécifications
dimensionnelles de la norme AWWA C606-15. Toute uti-
lisation inappropriée de ce matériel risquerait a la fois de
produire des rainures non-conformes et endommager le
tuyau et 'appareil.

Le choix des matériaux et des méthodes de raccorde-
ment appropriés appartient au bureau d’études et/ou a
linstallateur concerné. Avant toute tentative d’installation,
il convient d’effectuer une étude approfondie du réseau,
notamment au niveau du milieu chimique et thermique
desservi. Le choix de matériaux et de méthodes d’instal-
lation augmenterait les risques de défaillance du réseau.

Lacier inoxydable et autres matériaux anticorrosion
risquent d’étre contaminés en cours d’installation, de
raccordement ou de faconnage. Une telle contamination
risque d’occasionner une corrosion susceptible de nuire
a la longévité du réseau. Il convient donc d’effectuer une
étude approfondie du réseau, notamment au niveau du
milieu chimique et thermique desservi avant toute tenta-
tive d'installation.

999-998-676.10_REV. D
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RIDGID Rainureuse 2 galets 918-I

Assemblage

Suivez les consignes d’assemblage suivantes afin
de limiter les risques de grave blessure corporelle.

Utilisez les méthodes de manutention appropriées.
La rainureuse a galets 918-1 avec son embase pése
185 Ib. (94,1 kg).

Ecrou papillon

Assemblage de la rainureuse a galets intervupteur

1. Montez les jambages droit et gauche sur l'arceau du
chariot a l'aide des vis 6-pans de %s"— 16 x 212" et des
rondelles d’arrét fournies. Ne pas serrer les vis.

Figure 5 — Montage de la rainureuse sur chariot

2. Montez le bac a outils sur les jambes arriére et avant
du chariot a I'aide des quatre (4) vis 6-pans de /5" —
16 x 2%" et des rondelles fendues fournies. Ne pas
serrer les vis.

3. Introduisez 'axe a travers les pattes saillant de I'ar-
riere de I'arceau du chariot et retenez-le en position
avec les quatre (4) circlips fournis. Se reporter a la
Figure 4.

Platine de
montage de pompe

3/8"-16x1" Bolt/
Ecrou papillon /

Figure 6 — Montage de la pompe hydraulique

5. Serrez 'ensemble des vis et boulons a fond. Engagez

Figure 4 — Assemblage du chariot

4. Montez I'ensemble rainureuse/embase sur le cha-

riot & l'aide des quatre (4) boulons de %" — 16 x 2
%", rondelles et écrous papillon fournis (Figure 5).
Positionnez délicatement le bloc interrupteur sous le
rail du chariot. Il sera peut-étre nécessaire de bouger
les jambes du chariot pour aligner lembase.

Introduisez les boulons via 'embase et a travers le
chariot pour recevoir les écrous papillon. Lintroduction
du dernier boulon nécessite le retrait du couvercle de
la transmission.

les roues sur I'axe et retenez-les a I'aide des circlips
fournis.

. Coupez I'attache autobloguante servant a immobiliser

la pompe hydraulique en cours de transport. Retirez
les boulons et écrous papillons de la platine de mon-
tage de la pompe.

. Positionnez la platine de montage de la pompe sur le

trou et la fente situés du coté interrupteur de la 918-I.
Introduisez le boulon %s" — 16 x 1" avec rondelle via
le trou en sous-face de 'embase de la rainureuse et
vissez-le dans la platine de montage de la pompe
(Figure 6).

. Engagez le boulon papillon avec rondelle via la fente

de 'embase, puis vissez-le dans la platine de montage
de la pompe suffisamment pour immobiliser la pompe.

La pompe hydraulique de la 918-1 doit étre comple-
tement déployée en cours d’opération. Elle doit étre
rabattue vers la rainureuse et sa manivelle mise a
la verticale durant son transport afin de réduire son
gabarit (Figure 7).
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_ Rainureuse a galets 918-I RIDGID

2. Eliminez toutes traces d’huile, de graisse et de crasse
de la rainureuse, notamment au niveau du levier de
pompe et de la manivelle du stabilisateur. Cela facili-
tera son inspection et assurera une meilleure prise en
main de 'appareil en cours d'utilisation.

3. Linspection préalable de la rainureuse doit couvrir les
points suivants :

* Lassemblage, entretien et intégralité de la rainu-
reuse.

¢ ’absence de détérioration ou modification de son
cordon d’alimentation et sa fiche.

¢ l'absence d’éléments brisés, usés, absents, désa-
lignés ou grippés.

¢ D'éventuels signes de fuite hydraulique, tel que des
traces d’huile sur la rainureuse.

* La présence et condition du carter de protection
(Figure 1). Ne pas utiliser la rainureuse a galets
sans son carter de protection.

* La présence et le bon fonctionnement de la pédale
de commande. Vérifiez le branchement approprié
et I'état de la pédale, notamment au niveau de sa
liberté de mouvement.

¢ La présence et lisibilité de l'avertissement apposé
sur 'appareil (Figures 1 et 8).

o Létat des galets de rainurage et d’entrainement. Si
les nervures du galet d’entrainement sont encras-
sées, nettoyez-les a 'aide d’'une brosse métallique.
Des nervures encrassées ou usées risquent d’oc-

- ~ casionner le dérapage et le déport du tuyau en
Inspection préalable cours de rainurage.

A AVERTISSEMENT » Létat de la roue du stabilisateur. Remplacer au

besoin.

¢ La position de la pompe hydraulique, celle-ci devant
ol

étre complétement déployée.
O

* Toute autre anomalie qui serait susceptible de nuire
Ne pas utiliser cette rainureuse a galets avec un

a la sécurité et au bon fonctionnement de l'appareil.
¢ Le cas échéant, corrigez toute anomalie éventuelle
systéme d’entrainement ou fileteuse dépourvu de
pédale de commande.

avant de réutiliser la rainureuse.
Afin de limiter les risques de choc électrique,
d’écrasement ou autres blessures corporelles
graves et éviter dendommager Pappareil, inspectez
la rainureuse a galets et corrigez toute anomalie
éventuelle avant chaque intervention.

Figure 7A — Pompe en position déployée

Figure 7B — Pompe en position de transport (rabattue)

1. Assurez-vous que 'appareil est débranché et que son
interrupteur est en position Arrét.
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Figure 8 — Avertissement

4. Reportez-vous aux modes d’emploi des autres
appareils et dispositifs présents afin d’assurer leur
inspection, entretien et bon fonctionnement.

Préparation et utilisation de
Pappareil

A AVERTISSEMENT

P
@
O
Préparez la rainureuse et le chantier selon les indi-
cations suivantes afin d’assurer son bon fonction-
nement et limiter les risques de choc électrique,

renversement, écrasement ou autres blessures et
éviter d’endommager Pappareil.

1. Le chantier en question doit assurer :
* Un éclairage suffisant.

e |’absence de liquides, vapeurs ou poussieres com-
bustibles qui seraient susceptibles de s'enflammer.
Le cas échéant, ne pas travailler dans les locaux
avant l'identification et élimination de leur source,
suivi de la ventilation compléte des lieux.

* Un endroit dégagé, propre, de niveau, stable et au
sec pour linstallation du matériel et pour son utili-
sateur. Eliminez toutes traces d’huile présentes.

¢ Une alimentation électrique avec terre et de tension
adéquate. La tension nécessaire est indiquée sur
la plaque signalétique de l'appareil. Il est possible
gu’une prise de courant avec terre et disjoncteur

différentiel ne soit pas effectivement mis a la terre.
En cas de doute, faites-la vérifier par un électricien.

2. Examinez le tuyau a rainurer, puis reportez-vous a la
rubrique Caractéristiques techniques pour sélection-
ner l'outil approprié. Le rainurage d’autres types de
tuyau est couvert dans le catalogue RIDGID en ligne a
RIDGID.com. N'utiliser cette rainureuse que pour le rai-
nurage de tuyaux rectilignes. Ne tentez pas de rainurer
des tuyaux équipés de tés, coudes ou autres protubé-
rances. Cela augmenterait les risques d’accident.

3. Veérifiez que 'ensemble du matériel utilisé ait été cor-
rectement inspecté et assemblé. Assurez-vous que le
jeu de galets de rainurage installé correspond bien a
lapplication envisagée.

Lutilisation d’'un méme jeu de galets
de rainurage et d’entrainement a la fois sur des tuyaux
en acier et en acier inoxydable risque de contaminer ces
derniers. Une telle contamination risque de provoquer une
corrosion susceptible d’entrainer leur défaillance prématu-
rée. Le meilleur moyen d’éviter la contamination ferreuse
des tuyaux en acier inoxydable est de dédier des jeux de
galets au seul rainurage des tuyaux inox. A défaut, utilisez
une brosse en inox pour soigneusement nettoyer les galets
lors de la transition acier/inox.

4. Positionnez la 918-1 sur le chantier. Vérifiez que son
interrupteur Marche/Arrét se trouve en position Arrét.

5. Au besoin, boulonnez le chariot de la 918-I au sol
pour plus de stabilité (Figure 1).

6. Positionnez la pédale de commande comme indiqué
ala Figure 16.

7. Assurez-vous que la pompe hydraulique est déployée.

8. Avec linterrupteur Marche/Arrét en position Arrét, ache-
minez le cordon d’alimentation le long d’un passage
dégageé. Avec les mains seches, branchez la fiche du
cordon sur une prise de courant avec terre appropriée.
Gardez toutes connexions au sec et surélevées. Si le
cordon d’alimentation de 'appareil nest pas suffisam-
ment long, utilisez une rallonge électrique :

e En bon état.

¢ Equipée d’'une prise compatible avec la fiche a trois
barrettes de la rainureuse.

* Homologuée pour utilisation a I'extérieur et portant
la désignation « W » ou « W-A » (par ex. ; SOW).

¢ De section suffisante, a savoir ; au moins 16 AWG
(1,5 mm2) pour une longueur maximale de 50' (15,
2 m) et au moins 14 AWG (2,5 mm?2) pour celles de
50'a 100' (15,2 & 30,5 m).

9. Assurez-vous de bon fonctionnement de 'appareil. En
gardant vos mains éloignées des mécanismes ;

30

999-998-676.10_REV. D



* Mettez l'interrupteur Marche/Arrét en position
Marche. Appuyez momentanément sur la pédale
de commande. Vérifiez que le galet de rainurage
tourne bien en sens horaire comme indiqué sur la
rainureuse pour le sens de rotation du tuyau (Figure
12). Faites réviser I'appareil si sa rotation est inver-
sée ou si sa pédale de commande n'assure pas sa
fonction marche/arrét.

e Appuyez sur la pédale de commande assez long-
temps pour détecter le désalignement ou grippage
des mécanismes, de bruits anormaux ou toute
autre anomalie susceptible de nuire au bon fonc-
tionnement de I'appareil. Le cas échéant, faites
réviser la rainureuse.

* Lachez la pédale de commande.

10. Mettez linterrupteur Marche/Arrét a la position Arrét,
puis, avec les mains séches, débranchez I'appareil.

Mode d’emploi
A AVERTISSEMENT

Eloignez vos mains des galets de rainurage. Ne portez
pas de gants mal ajustés. Vos doigts risqueraient d’étre écrasés
entre les galets, entre le galet de rainurage et le tuyau ou entre le
tuyau et la roue du stabilisateur.

Eloignez vos mains des extrémités du tuyau. Ne
mettez pas vos mains a Pintérieur du tuyau. Ne
touchez pas la rainure en cours de rainurage. Ses
bavures et bords tranchants peuvent accrocher et couper vos
mains. Vos doigts risqueraient d’étre écrasés entre les galets ou
entre ceux-ci et le tuyau.

Gardez le carter de protection en place. N'utilisez
pas la rainureuse sans son carter de protection.
Toute exposition aux galets de rainurage augmenterait les
risques d’entortillement et de blessure grave.

Ne tentez de rainurer que des tuyaux d’une longueur
minimale de 8" (200 mm). Le rainurage de tuyaux de
longueur inférieure a celle spécifiée augmenterait les risques
d’enchevétrement et d’écrasement.

Ne pas utiliser ce type de rainureuse a galets sur des
systémes d’entrainement ou fileteuses dépourvus de
pédale de commande. Ne jamais tenter de bloquer
une pédale de commande en position « Marche » afin
de Fempécher de controler Pappareil. Une pédale de
commande permet de mieux controler I'appareil en l'arrétant des
quelle est relachée. Si un vétement se prend dans le mécanisme
et que le moteur continu a tourner, vous serez entrainés dans
Iappareil. Cet appareil produit un couple capable d’entortiller les
vétements autour d’'un membre avec suffisamment de force pour
écraser ou briser les os et provoquer des contusions ou autres
blessures.

Assurez-vous de la stabilité de la rainureuse, du
tuyau, des supports et du systéme d’entrainement.
Vérifiez le montage et I'arrimage appropriés de la rainureuse.

Rainureuse a galets 918-I RIDGID

Cela évitera les risques de renversement du matériel et du tuyau.
Soutenez le tuyau de maniére appropriée. Cela aidera a éviter
le renversement du tuyau et du matériel.

Portez systématiquement une protection oculaire.
Portez des chaussures blindées afin de vous protéger en cas de
renversement du matériel ou des tuyaux.

Préparez et utilisés cette rainureuse a galets selon
les indications suivantes afin de limiter les risques
de renversement de P'appareil, d’entortillement ou
écrasement des membres et autres accidents, voire
la détérioration éventuelle du matériel.

Vérifiez la préparation appropriée de I'appareil et du
chantier, ainsi que I'absence de spectateurs ou autres
distractions potentielles. Lutilisateur doit étre le seul indi-
vidu présent durant le fonctionnement de I'appareil.

Préparation des tuyaux

Il s'agit ici de consignes générales.
Reportez-vous aux consignes spécifiques du fabricant
des joints d’étanchéité en matiere de la préparation
des extrémités des tuyaux. Le non-respect de ces der-
niéres augmenterait les risques de défaillance des joints
étanches et de fuite.

1. Respectez les limites de conformité des tuyaux. Les
tuyaux hors norme risquent d’occasionner des fuites
et autres problémes. Lovalisation des tuyaux ne doit
pas excéder les limites de diametre extérieur indi-
quées a la rubrique Caractéristiques de rainurage
standard du Tableau II.

2. Coupez le tuyau a la longueur voulue, tout en res-
pectant la longueur minimale de tuyau pouvant étre
rainurée.

e Les tuyaux de 5" ou moins de diametre doivent
avoir une longueur minimale de 8" (200 mm).

e Les tuyaux de 6" a 12" de diamétre doivent avoir
une longueur minimale de 10" (250 mm).

Le rainurage de tuyaux de longueur insuffisante aug-
menterait les risques d’écrasement et d’entortillement
des doigts.

3. La coupe des extrémités du tuyau doit étre rectiligne
et sans bavures. Les bavures peuvent accrocher ou
déchirer vos gants et vos doigts en cours de rainurage.
La méthode utilisée pour le sectionnement des tuyaux
et la présence de grosses bavures risquent d’influen-
cer a la fois la qualité du rainurage et le tracé de la
rainureuse. Ne jamais tenter de rainurer de tuyaux
coupés au chalumeau.

4. Eliminez toutes billes, creux ou boursoufflures de sou-
dage internes et externes, écailles, salissures, rouille
ou autres contaminants sur une profondeur d’au moins
2" a partir de 'extrémité du tuyau. Ne jamais couper
de plats au droit de 'assise du joint d’étanchéité, car
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cela pourrait favoriser les fuites. La présence de conta-
minants risque de colmater les bourrelets du galet
d’entrainement et empécher la rotation et le tragage
approprié du tuyau en cours de rainurage.

Engagement et désengagement du galet
de rainurage

Le déplacement du galet de rainurage est contrdlé par sa
pompe hydraulique.

e Pour engager le galet de rainurage, mettez le levier
d’engagement de la pompe en position « engager »,
puis actionnez le manche de la pompe.

¢ Pour désengage le galet de rainurage, mettez le levier
a la position « désengager » (Figure 9).

Figure 9 — Position du levier d’engagement de la pompe

Positionnement du tuyau sur la rainureuse

1. Vérifiez que le commutateur du systeme d’entraine-
ment est en position OFF.

2. Désengagez le galet de rainurage compléetement.

3. Prévoyez les porte-tubes appropriés afin de soutenir le
tuyau. Réglez la hauteur des porte-tubes de maniere
a tenir le tuyau de niveau avec son extrémité assise
sur le galet d’entrainement (Figure 10).

Positionnez les porte-tubes dans l'alignement de la
rainureuse. Leur écartement dépendra de la longueur
du tuyau.

Les tuyaux de faible longueur (Tableau A) devront étre
soutenus a la fois par le galet d’entrainement et au
moins un porte-tubes. Le cas échéant, le porte-tubes
devra étre éloigné de la rainureuse d’un peu plus de
la moitie de la longueur du tuyau.

Tableau A — Longueurs mini et maxi des tuyaux pouvant
étre rainurés avec un seul porte-tubes (en pouces).

(%] Longueur | Longueur (%] Longueur | Longueur
nom. | Length Length nom. Length Length
1 8 36 4 8 36
1% 8 36 4% 8 32
1% 8 36 5 8 32
2 8 36 6 O ext. 10 30
22 8 36 6 10 28
3 8 36 8 10 24
32 8 36 10 10 24
4 8 36 12 10 24

Les tuyaux de plus grande longueur nécessiteront au
moins deux porte-tubes, chacun placé approximative-
ment au quart de sa longueur. Un manque de soutien
approprié du tuyau risque d’occasionner sa chute et le
renversement de 'ensemble. Lutilisation de porte-tubes
est impérative. lIs aident a aligner les tuyaux et maintenir
le tracé de rainurage.

Figure 10 — Positionnement du tuyau sur le galet d’entrain-
ement et contre la butée de I'arbre d’entrainement
(Ici, le stabilisateur a été enlevé pour plus de
clarté)

4. Placez le tuyau sur le (ou les) porte-tubes avec son ex
trémité assise sur le galet d’entrainement et appuyée
contre la butée de I'arbre d’entrainement (Figure 10).
Vérifiez la stabilité et 'assise du tuyau.

Figure 11 — Nivellement du tuyau
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5. Amenez le galet de rainurage contre le tuyau juste
assez pour le retenir, mais sans le rainurer.

6. Vérifiez 'alignement du tuyau. S’il n'est pas correcte-
ment aligné, son rainurage risque d’osciller.

e Lextrémité du tuyau doit Sappuyer contre la butée
de l'arbre d’entrainement.

* Les axes du tuyau et de I'arbre d’entrainement
doivent étre alignes. Cet alignement peut étre véri-
fié a 'aide d’un niveau a bulle placé sur le cylindre
hydraulique et sur le tuyau (Figure 11).

* La rainureuse doit étre parfaitement stable. Si elle a
tendance a se soulever si peu soit-il, il sera néces-
saire de repositionner le (ou les) porte-tubes.

7. Ramenez légérement le tuyau et les porte-tubes d’en-
viron %2° vers I'utilisateur, soit d’'un pouce par 10 pieds
de longueur de tuyau. Lalignement du tuyau et de la
rainureuse aidera a assurer le tracé approprié de la
rainure en cours d’opération (Figure 12). Ceci est le
déport nécessaire au rainurage des tuyaux en position
REV et permet l'utilisation du stabilisateur.

Sens de rotation
du tuyau

Axe de I'arbre

Axe du h d’entrainement
tuyau

140

Figure 12 — Déport du tuyau de 2° vers I'utilisateur (exagéré)

8. Limitez 'accés au chantier ou entourez-le de barrieres
afin de créer un périmétre d’au moins 3' (1m) autour du
matériel et du tuyau. Cela aidera a éviter a autrui d’en-
trer en contact avec le matériel et le tuyau, en plus de
limiter les risques de renversement et d’entortillement.

9. Avec les mains seches, branchez le systéme d’entrai-
nement ou la fileteuse dans une fiche électrique avec
terre appropriée.

Etablissement et réglage du diameétre
de rainurage

Vu la variété des caractéristiques
des divers types de tuyaux, et afin de limiter les risques
de rainures hors normes, il est impératif d’effectuer un
rainurage-témoin avant la premiére intervention du jour
et en cas de changement de section, type, nature ou lot
de tuyaux. Procédez ensuite a la vérification du diameétre
du tuyau en fond de rainure.

Rainureuse a galets 918-I RIDGID

1. Assurez-vous de la préparation appropriée du matériel

et du tuyau, ainsi que du positionnement de ce der-
nier. Une préparation inadéquate risque de nuire a la
précision du diametre de rainurage.

2. Le galet de rainurage doit Iégérement gripper le tuyau.

Au besoin, faites avancer le galet de rainurage juste
assez pour gripper le tuyau, mais sans I'entamer.

3. Tournez la molette de I'écrou de réglage de profon-

deur jusqu’a buter.

4. Ramenez I'écrou de réglage de profondeur d’un tour

complet (Figure 13).

Augmenterle - o L
diamétre de Diminuer le diamétre

rainurage de rainurage

Chaque striure

= approx. 0,002"

(0,05 mm)

Figure 13 — Réglage de I’écrou de profondeur de rainurage

5. Effectuez un rainurage témoin.

6. Examinez et mesurez le rainurage témoin. Si le dia-

metre du rainurage est hors norme, il sera nécessaire

de tourner la molette de I'écrou de réglage de profon-

deur jusqu'a obtenir le diametre de rainurage voulu

(Figure 13).

* Pour augmenter le diamétre de rainurage (rainure
moins profonde), tournez la molette de réglage en
sens horaire.

* Pour diminuer le diamétre de rainurage (rainure moins
profonde), tournez la molette de réglage en sens an-
ti-horaire.

* Chaque quart de tour de I'écrou de réglage modifie
le diametre de rainurage par environ 0,025" (0,6
mm). Chaque incrément de la molette de réglage
correspond a un changement de diametre d’environ
0,002" (0,05 mm).

7. Répétez les étapes 4 a 6 jusqu'a obtenir le diametre

de rainurage voulu. Si le diameétre de rainurage est
trop important, la rainureuse peut étre réglée afin de
le réduire. Si le diametre de rainurage est trop faible,
il sera nécessaire d’entamer une nouvelle rainure.
Létanchéité des connexions dépend entierement
du diamétre précis des rainurages. Des rainurages
imprécis augmenteraient les risques de fuite.
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Utilisation du stabilisateur 3. Au besoin, réglez la position du stabilisateur.

Le stabilisateur s'appui légerement sur les tuyaux de 272" 4. Adoptez la position de travail appropriée (Figure 15)

a 12" de diametre afin d’améliorer leur tragage. Il est par-
ticulierement utile lors du rainurage de courtes longueurs
de tuyau, mais peut aussi servir pour toutes longueurs de
tuyau. Le stabilisateur réduit également le balayage de
tuyaux de grande longueur et de grand diametre.

1. Préparez le matériel de maniére appropriée, puis

engagez le tuyau.

. Réglez le diameétre de rainurage voulu.

3. Tournez la manivelle du stabilisateur pour 'amener

contre le tuyau. Ajoutez un tour de manivelle pour
mettre sa roue en charge contre le tuyau (Figure 14).
Ne pas passer votre main de l'autre c6té du tuyau
pour régler le stabilisateur.

. Rainurez le tuyau. En cours d’opération, éloignez vos

afin de mieux controler 'appareil et le tuyau.

* Tenez-vous face a la rainureuse, coté interrupteur
Marche/Arrét, de maniére a pouvoir accéder a la fois
a linterrupteur, au levier de pompe et au tuyau. Votre
main gauche tiendra le levier de pompe, tandis que
votre main droite sera éloignée du tuyau sauf si vous
devez y appuyer légerement pour maintenir son
alignement comme indiqué a la rubrique Conseils
d’alignement.

* Assurez-vous de pouvoir contrbler la pédale de
commande. N'appuyez pas encore sur la pédale de
commande. En cas d’urgence vous devez pouvoir
lacher la pédale.

* Assurez-vous de pouvoir maintenir votre équilibre a
tout moment durant le processus.

mains du galet de rainurage, de la roue du stabilisateur
et de l'extrémité du tuyau. Ne tentez pas de rainurer
des longueurs de tuyau plus courtes quindiqué, de
mettre votre main a l'intérieur du tuyau ou de toucher
la rainure. Cela limitera les risques de blessure.

Si, en cours de rainurage, le tuyau commence a dévier,
lachez la pédale de commande et arrétez le processus.
Préparez une nouvelle rainure, puis tournez la mani-
velle d’'un demi-tour de plus afin daugmenter la charge.
N’augmentez pas la charge excessivement, car cela
pourrait endommager le galet.

Une fois le stabilisateur réglé pour un diameétre et type
de tuyau donné, il n'est généralement pas nécessaire
de le réajuster ou de le ramener lors du positionne-

ment ou retrait des tuyaux suivants. Figure 15 — Position de travail appropriée

5. Mettez l'interrupteur Marche/Arrét en position Marche.

6. Appuyez sur le levier de pompe sur environ un quart
de sa course totale pour engager le galet de rainu-
rage contre le tuyau.

7. Appuyez sur la pédale de commande. Le tuyau se
mettra a tourner. Laissez le tuyau effectuer une ro-
tation compléte entre chaque appui d’'un quart de
course du levier de pompe. Ne faites pas avancer le
galet de rainurage trop agressivement, car cela risque-
rait de déloger le tuyau de la rainureuse et déformer la
rainure. Eloignez vos mains des galets, du tuyau et de
la roue du stabilisateur. Ne tentez pas de mettre votre
main dans le tuyau ou toucher la rainure.

Sens de rotation Rotation de la
du tuyau manivelle (serrage
du tuyau)

Figure 14 — Déport du tuyau de 2° (exagéré)

Rainurage des tuyaux

1. Vérifiez l'installation du matériel, ainsi que la prépa-
ration et positionnement du tuyau. Ne tentez pas de

rainurer des tuyaux d'une longueur inférieure a 8" Suivez le processus de rainurage de pres. Lextrémité

du tuyau doit rester en contact avec la butée de l'arbre
d’entrainement et le tuyau doit maintenir 'alignement
prévu a tout moment. Si le tuyau commence a se dé-

2. Réglez le diametre de rainure voulu.
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9.
10.
11.

12.

porter, lachez la pédale de commande et interrompez
le processus. Eloignez-vous de I'appareil au cas ou le
tuyau se délogerait des galets. Si le tuyau commence
a naviguer, interrompez le processus et vérifiez son
positionnement. Si le tuyau est endommagg, il sera
nécessaire d’'entamer un nouveau rainurage.

Continuez d’appuyer sur le levier de pompe sur un
quart de course apres chaque rotation du tuyau.

Lors de l'utilisation d’'un jeu de galets de 1", il est par-
ticulierement important d’éviter les risques associés a
une agressivité de rainurage excessive, un mauvais
réglage du diamétre de rainure, un manque de profon-
deur de rainure et a plus d’un quart de course d’appui
sur le levier de pompe par rotation de tuyau. Cela
risque d’'endommager le galet d’entrainement de 1".

. Lorsque I'écrou de réglage de profondeur atteint le

haut de la rainureuse, laissez le tuyau faire encore
deux tours complets afin d’assurer une profondeur de
rainure uniforme.

Lachez la pédale de commande.
Mettez le commutateur Marche/Arrét en position Arrét.

Ramenez le galet de rainurage, puis retirez le tuyau
de la rainureuse.

Examinez et mesurez la rainure.

Conseils d’alignement

Il arrive qu’en cours de rainurage, le tuyau s'’échappe des
galets ou qu'il sort d’alignement.

Il importe de respecter lensemble des consignes ci-devant
si 'on veut maintenir 'alignement des tuyaux. Si, méme
apres avoir suivi ces instructions, le tuyau refuse de rester
aligné, essayez les astuces suivantes :

Augmentez légérement le déport du tuyau (de ¥2° a 1°)
selon la Figure 12.

Ajoutez un demi-tour a la manivelle du stabilisateur.

Appuyez légérement sur le tuyau pour maintenir son
alignement. Cela n'est généralement nécessaire que
lors des rainurages sans stabilisateur de courtes lon-
gueurs de tuyau. Pour ce faire, portez des gants de cuir
en bon état avant de retenir le tuyau légerement vers
vous comme indiqué a la Figure 16. Cela peut néces-
siter 'arrimage au sol du systéme d’entrainement et
du porte-tubes pour éviter leur déplacement en cours
d’opération. Limitez les risques d’écrasement et de
coupure en éloignant votre main du galet de rainurage
et des extrémités du tuyau. Ne tentez pas de rainurer
de tuyaux plus courts qu’indiqués, ne mettez pas vos
mains a l'intérieur du tuyau, et ne touchez pas la rai-
nure.

Rainureuse a galets 918-I RIDGID

Figure 16 — Appuyer sur le tuyau

Vérification du diameétre de rainure
1. Controle de I'état de la rainure :

¢ \/érifiez la présence et conformité de 'ensemble des
caractéristiques voulus en vous reportant au Tableau
Il et ala Figure 17

* Mesurez le diamétre du tuyau en fond de rainure et
assurez-vous de sa conformité aux spécifications
indiquées.

e \/érifiez tout autre élément précisé par le fabricant
des raccords.

* Testez le systeme selon la réglementation locale et
les regles de l'art.

En cas d’anomalie, n'utilisez pas cette rainure. Un
diametre en fond de rainure approprié est essentiel a
I'étanchéité de la connexion. Une rainure hors normes
pourrait occasionner la défaillance de la connexion.

. Mesurez le diameétre en fond de rainure du tuyau a

I'aide du ruban optionnel indiqué dans la rubrique
Accessoires. Entourez le fond de rainure en vérifiant
que le ruban reste a plat, puis relevez le diamétre
indiqué (Figure 17). Comparez le diametre de fond
de rainure au diametre indiqué aux tableaux Il ou Il,
ou bien celui indiqué par le fabricant des raccords.
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Figure 17 — Vérification du diameétre en fond de rainure a
I'aide d’un ruban

Transport de Pappareil

1. Mettez linterrupteur Marche/Arrét en position Arrét,
puis débranchez la rainureuse.

2. Nettoyez l'appareil. Afin d’éviter la chute ou le renverse-
ment des outils, retirez ou arrimez tout matériel posé
sur la rainureuse et son chariot avant de la déplacer.

3. Desserrez I'écrou papillon, rabattez la pompe, puis
resserrez I'écrou papillon (Figure 6).

4. Rembobinez le cordon d’alimentation et le cordon de
la pédale de commande.

5. Faites attention lors de la manutention de l'appareil.
N’oublier pas son poids.

Remisage

La rainureuse a galets 918-I doit
étre rangée a lintérieur ou suffisamment bien protégée
contre les intempéries. Gardez I'appareil sous clé et hors
de la portée des enfants et des curieux. Cet appareil est ca-
pable de provoquer de graves lésions corporelles s'il tombe
entre les mains d’'individus sans formation adéquate.

Consignes d’entretien

A AVERTISSEMENT

Assurez-vous que linterrupteur Marche/Arrét se
trouve en position Arrét et que le cordon de 'appa-
reil est débranché avant toute tentative d’entretien
ou de réglage.

Maintenez Pa rainureuse a galets 918-1 selon les
indications suivantes afin de limiter les risques de
blessure.

Nettoyage

Utilisez un chiffon doux humecté pour nettoyer la rainu-
reuse.

Nettoyez le moletage du galet d’entrainement a 'aide d’'une
brosse métallique avant et durant chaque intervention. Lors
du rainurage des tuyaux en acier inoxydable, nettoyez les
deux galets a l'aide d’'une brosse en acier inoxydable.

Lubrification

Lubrifiez la rainureuse mensuellement (ou plus souvent
si nécessaire) avec une graisse au lithium du commerce.
Lubrifiez-la systématiquement apres chaque changement

9
OOO

Figure 18 — Graisseurs

* Gavez les graisseurs indiqués a la Figure 18 jusqu’a la
sortie d’'une petite quantité de graisse.

e |ubrifiez les articulations et pieces en frottement tels que
I'écrou de réglage de profondeur et la vis d’avancement
du stabilisateur a l'aide d’une huile minérale légére.
Essuyez toutes traces d’huile excédentaire.

La boite d’engrenages de la rainureuse a galets est étanche
et ne devrait nécessiter de lubrification supplémentaire que
si elle développe une fuite significative. Le cas échéant,
Iappareil devra étre confié a un centre de service.

Niveau d’huile hydraulique

Enlevez le bouchon de remplissage d’huile (Figure 19). Le
niveau de 'huile devrait atteindre le repére haut lorsque la
pompe est assise avec son vérin rétracté. Utilisez exclu-
sivement de I'huile hydraulique 1SO 15.

Lhuile hydraulique doit étre remplacée annuellement ou
plus souvent si nécessaire. Pour la vidanger, ouvrez le
bouchon de remplissage et videz I'huile dans un récipient
approprié. Disposez de I'huile usée selon les indications
de la Fiche Signalétique de I'appareil et de la réglemen-
tation en vigueur.

36
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Il sera peut-étre nécessaire de purger l'air du systeme
hydraulique aprés changements d’huile. Pour ce faire,
couchez la pompe sur son c6té, puis actionnez son vérin
a plusieurs reprises afin de permetire a I'air de revenir
vers le réservoir.

Figure 19 — Bouchon de remplissage d’huile

Changement des jeux de galets

Lors de leur remplacement, assu-
rez-vous que chaque jeu de galets est appareillé. Des
galets de rainurage et d’entrainement désappareillés
risquerait de produire des rainures de mauvaise qualité et
provoquer des fuites. Changez systématiquement le jeu de
galets au complet. Ne jamais mélanger de galets venant
de jeux différents.

Soutenez les galets et les arbres de maniére appropriée
lors de leur remplacement.

Remplacement du galet de rainurage
1. Ramenez le galet de rainurage entierement.

2. Ramenez la roue du stabilisateur entierement.

3. Desserrez la vis de blocage du galet de rainurage
(Figure 20). Retirez 'ensemble arbre/galet de la rai-
nureuse en tirant sur le galet (Figure 21).

4. Installez le nouvel ensemble arbre/galet en inversant le
processus. En ce faisant, assurez-vous de la parfaite
propreté des surfaces afin d’éviter la contamination
des roulements. Lubrifiez les roulements avant d’utili-
ser 'appareil.

Rainureuse a galets 918-I RIDGID

Figure 20 — Desserrage de la vis de blocage du galet de
rainurage

Figure 21 — Retrait de I'ensemble arbre/galet de rainurage

Changement de ’ensemble arbre/galet d’entrainement

La 918-I utilise deux types d’arbre d’entrainement ; Un
arbre monobloc a galet incorporé pour les tuyaux & 2"
a6"et@8"a 12" et un arbre deux piéces permettant le
montage de galets interchangeables pour les tuyaux &
1", 1%" et 112", ainsi que les galets pour cuivre & 2" a 6"
(Figure 22).

Galet | AN

d’entrainement , Arbre Ecrou de retenu
d’entrainement Roulement du roulement

_———
Boulon 6-pans

Figure 22 — Arbre monobloc (haut) et arbre deux piéces
(bas)
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Changement de I’arbre d’entrainement

1. Servez-vous de la clé Allen ¥/+¢" fournie pour desserrer
les deux vis de la partie avant du couplage de trans-
mission (Figure 23).

Figure 23 — Desserrer les deux vis du couplage de
transmission

2. Utilisez la clé fournie pour retirer 'écrou de retenue du
roulement d’arbre d’entrainement.

Figure 24 — Desserrer et retirer I’écrou de retenue de
I'arbre d’entrainement

3. Retirez 'arbre d’entrainement via I'avant de la rainu-
reuse (Figure 25).

4. Introduisez le nouvel arbre d’entrainement via le carter
et I'écrou de retenue du roulement d’arbre d’entraine-
ment avec les inscriptions a I'extérieur et en l'alignant
sur le couplage. Assurez la parfaite propreté des sur-
faces afin d’éviter la contamination des roulements.
Lubrifiez les roulements avant d'utiliser 'appareil.

5. Utilisez la clé fournie pour serrer 'écrou de retenue du
roulement d’arbre d’entrainement.

6. Resserrez les vis de blocage du couplage de trans-
mission.

7. Fermez le couvercle de la transmission complete-
ment.

Changement des galets d’entrainement (sur arbres
d’entrainement deux piéces)

1. Retirez le galet de rainurage.
2. Ouvrez le couvercle de la transmission.

3. Servez-vous de la clé Allen %/+¢" fournie pour desserrer
les deux vis de la partie avant du couplage de trans-
mission (Figure 23).

4. Utilisez la clé fournie pour retirer I'écrou de retenue du
roulement d’arbre d’entrainement (Figure 24).

5. Tirez l'arbre d’entrainement vers I'avant. Retirez la
moitié avant du couplage de transmission et I'écrou
de retenue du roulement d’arbre d’entrainement.
Réintroduisez I'arbre d’entrainement.

6. Utilisez la clé polygonale /" pour desserrer le tirant
(Figure 26).

7. Tapez sur la téte du tirant avec un maillet doux pour
déloger le galet de I'arbre d’entrainement.

8. Dévissez le tirant du galet d’entrainement, puis retirez
le galet de l'arbre d’entrainement par 'avant de la rai-
nureuse.

9. Montez un nouveau galet d’entrainement, puis réin-
troduisez et serrez le tirant & la main.

10. Tournez manuellement 'ensemble arbre/galet d’en-
trainement tout en appuyant sur la broche de blocage
d’arbre jusqu’'a ce quelle s'engage dans lorifice prévu
de I'arbre d’entrainement.

11. Une fois la broche de blocage engagée, servez-vous
de la clé polygonale de /" pour serrer le tirant.

12. Lachez la broche de blocage pour permettre son
retrait.

13. Tirez I'arbre d’entrainement en avant. Montez la partie
avant du couplage sur sa partie arriére. Enfilez I'arbre
d’entrainement & travers I'écrou d retenu du roulement
en le centrant sur I'orifice du couplage.

14. Utilisez la clé fournie pour serrer 'écrou de retenue du
roulement d’arbre d’entrainement.

15. Serrez les vis de blocage du couplage de la transmis-
sion.

16. Fermez le couvercle de transmission.
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Figure 25 — Retrait de I'arbre d’entrainement

Figure 26 — Retrait du tirant

Remplacement d’un arbre d’entrainement
monobloc par un arbre d’entrainement deux piéces

1. Retirez I'arbre d’entrainement monobloc.
2. Retirez la partie avant du couplage.

3. Montez le galet d’entrainement approprié sur I'arbre
d’entrainement deux pieces, puis serrez le tirant a la
main.

4. Introduisez I'arbre d’entrainement deux pieces dans
la rainureuse.

5. Engagez la broche de blocage d’arbre, puis utilisez la
clé polygonale */i" pour serrer le tirant.

6. Lachez la broche de blocage d’arbre pour lui per-
mettre de se retirer.

7. Tirez 'arbre d’entrainement en avant. Montez la partie
avant du couplage sur sa partie arriere. Enfilez I'arbre
d’entrainement a travers I'écrou d retenu du roule-
ment en le centrant sur l'orifice du couplage.

8. Utilisez la clé fournie pour serrer 'écrou de retenue du
roulement d’arbre d’entrainement.

Rainureuse a galets 918-I RIDGID

9. Serrez les vis de blocage du couplage de la transmis-
sion.

10. Fermez le couvercle de transmission.

Remplacement des balais moteur

Examinez les balais moteur tous les 6 mois. Remplacez-
les des que leur épaisseur est réduite a moins de 12"

1. Ouvrez le couvercle de la transmission.

2. Retirez les quatre vis de fixation du couvercle du mo-
teur, puis retirez la partie arriére du couvercle.

3. Retirez les balais moteur a l'aide d’une paire de
pinces, puis déconnectez-les (Figure 27).

Connecteur

Figure 27 — Position des balais — Couvercle du moteur
retiré

4. Examinez le commutateur pour signes d’'usure. En
cas d’usure excessives, faites réviser I'appareil.

5. Positionnez chaque balai dans son connecteur, puis ré-
insérez le connecteur dans le carter du moteur. Vérifiez
que la plaque d’isolation est correctement positionnée
entre le porte-balai et le carter du moteur. Rebranchez
le connecteur et remontez le couvercle du moteur.

6. Réassemblez I'appareil et remontez tous ses cou-
vercles avant de I'utiliser.
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Dépannage

Anomalie

Cause possible

Remeéde

La rainure est trop
étroite ou trop large.

Galets de rainurage et galet/arbre d’entrainement
incorrects.

Monter les galets de rainurage et galet/arbre
d’entrainement appropriés.

Usure du galet de rainurage et/ou du galet/arbre
d’entrainement.

ﬁemplacer le galet de rainurage et/ou le galet/
arbre d’entrainement.

Galets de rainurage et galet/arbre d’entrainement
dépareillés.

Installer un jeu de galets de rainurage et galet/
arbre d’entrainement appareillés.

La rainure n’est pas per-
pendiculaire a I'axe du
tuyau.

Tuyau tordu.

Utiliser un tuyau rectiligne.

Embout de tuyau en faux équerre.

Eouper 'embout du tuyau d’équerre.

Le tuyau ou la
rainureuse se déplacent
en cours de rainurage.

Tuyau et arbre d’entrainement désaxés.

Aligner le porte-tubes sur I'axe de 'arbre d’en-
tralnement.

fuyau non déporté de 12° de I'axe de I'arbre
d’entrainement.

Béporter le tuyau de 12° par rapport a I'arbre
d’entrainement.

Béport de %2° insuffisant.

Deporter le tuyau un peu plus.

Galet d’entrainement encrassé ou usé.

Nettoyer ou remplacer le galet d’entrainement.

Intérieur du tuyau encrassé.

Nettoyer lintérieur du tuyau.

Bille de soudage protubérante.

Meuler la bille sur 2" de 'embout.

Stabilisateur mal utilisé ou incorrectement réglé.

ﬁégler le stabilisateur. Appuyer sur le tuyau
(F/gure 14).

Embout de tuyau en faux équerre ou mal débarbé

Preparer ’embout du tuyau de maniére appro-
priée.

Lembout du tuyau
s’évase.

Tuyau et arbre d’entrainement désalignés.

Regler le porte-tubes pour réaligner le tuyau.

Avancement trop rapide du galet de rainurage.

Pomper plus lentement comme indiqué au mode
d’emploi.

Dureté excessive du tuyau.

Remplacer le tuyau.

Stabilisateur trop serré.

ﬁégler le stabilisateur.

Le tuyau oscille sur le
galet d’entrainement en
cours de rainurage.

Tuyau non rectiligne.

Utiliser un tuyau rectiligne.

Embout du tuyau en faux équerre.

Couper I'embout du tuyau d’équerre.

Le tuyau bascule d’un
coté a l'autre.

Porte-tubes trop pres de 'autre extrémité du tuyau.

Rapprocher le porte-tubes selon les consignes
de préparation.

Embout de tuyau aplati ou endommagé.

Recouper I'embout du tuyau endommagé.

Présence de points/soudages durs.

Remplacer le tuyau.

Avancement du galet de rainurage trop lent.

Faire avancer le galet de rainurage plus rapide-
ment.

Porte-tubes mal positionné.

Reposrtronnez le porte-tubes.

Vitesse de rotation du systeme d’entrainement en
exces de 57 t/min.

errter la vitesse de rotation a 57 t/min.

La rainureuse refuse de
rainurer le tuyau.

Parois du tuyau trop épaisses.

Se reporter au tableau de capacités.

Tuyau trop dur.

ﬁemplacer le tuyau.

Ecrou de réglage mal réglé.

ﬁégler la profondeur.

Jeu de galets inadapté.

Monter le jeu de galets approprié.

La rainureuse refuse
d’atteindre la profon-
deur de rainure voulue.

Diamétre maximum de tuyau excédé.

Utiliser un tuyau de diametre approprié.

Ecrou de profondeur mal réglé.

Regler I’écrou de profondeur.

Tuyau d’une dureté excessive.

Changer de tuyau.
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Dépannage (suite)

Anomalie Cause possible Remeéde

Avancement du galet de rainurage trop lent. Faire avancer le galet de rainurage plus rapidement.

Le tuyau dérape sur le
galet d’entrainement.

Moletage du galet d’entrainement encrassé ou usé. | Nettoyer ou remplacer le galet d’entrainement.

Le tuyau se reléve ou a Mauvais emplacement du porte-tubes. Repositionner le porte-tubes.

tendance a renverser la
rainureuse en arriére.

La pompe ne fournit C_J_Iapet de purge ouvert.

Fermer le clapet de purge.

pas d’huile, sa bielle
n’avance pas.

Niveau d’huile insuffisant.

Vérifier le niveau d’huile.

Corps de pompe encrasseé.

Faire réviser la pompe.

Joints usés ou déboités.

Faire réviser la pompe.

Trop d’huile dans le réservoir.

Vérifier le niveau d’huile.

Il y a du mou dans le Air capté dans le systeme.

Purger le systeme hydraulique

levier de pompe. - ? :
pomp Trop d’huile dans le réservoir.

Vérifier le niveau d’huile.

La bielle n’avance que Manque d’huile hydraulique.

Remplir et purger le systeme.

artiellement. -
partl Mauvais réglage de profondeur.

Se reporter aux consignes de réglage de profon-
deur.

La rainureuse ne
fonctionne pas.

Usure excessive des balais moteur.

Remplacer les balais.

Révisions et réparations

La révision ou réparation inappropriée de cet ap-
pareil risque de rendre son utilisation dangereuse.

La rubrique Entretien devrait couvrir la majorité des
besoins de I'appareil. Tout probleme qui ne serait pas
adressé dans cette rubrique devra étre confié a un ré-
parateur RIDGID agréé. N'utiliser que des éléments ou
piéces de rechange RIDGID.

Consultez la section Coordonnées RIDGID du présent
manuel pour les coordonnées du réparateur RIDGID le
plus proche et pour réponse a d’éventuelles questions
visant la révision ou réparation de ces produits.

Accessoires

La révision ou réparation inappropriée de cet ap-
pareil risque de rendre son utilisation dangereuse.

Référence
catalogue | Description

48405 |Jeu de galets SCH 10 @ 8 2 12" (SCH 40 @ 8") avec coffret

48407 |Jeu de galets SCH 10 et 40 @ 1% a 112" avec coffret

48412 |Jeu de galets SCH 10 ET 40 @ 1" et @ 1%4 & 1%2" avec coffret

48417 |Jeu de galets pour cuivre @ 2 a 6"

59992 |Stabilisateur @ 2% & 12"

76822 |Ruban en pouces

76827 | Ruban métrique

49662 | Boite a outils

51432 | Galet d’entrainement @2 a 6"
49217 | Galet de rainurage @2 a 6"
54317 | CIé fermée

64192 | Chariot 918-1 ASM

64187 | Chariot 918-1 rabaissé

Consultez le catalogue Ridge Tool en ligne a RIDGID.com
ou la section Coordonnées RIDGID pour obtenir la liste
compléte des accessoires disponibles pour ces appareils.

Recyclage

Certains composants de la rainureuse a galets 918-I
contiennent des matiéres précieuses susceptibles
d’étre recyclées. Des sociétés de recyclage spécialisées
peuvent parfois se trouver localement. Recyclez ce type
de matériel selon la réglementation en vigueur. Consultez
les services de recyclage de votre localité pour de plus
amples renseignements.

A l'attention des pays de la CE : Ne jamais jeter
de matériel électrique dans les ordures ménageéres !

Selon la Directive européenne 2012/19/EU visant
le recyclage du matériel électrique et électronique,
— ainsi que sa mise en application par les |égis-
latures nationales, tout matériel électrique qui n'est plus
utilisable doit étre récolté séparément et recyclé de maniére
écologiquement responsable.
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Tableau | - Epaisseur des parois de tuyau
NOTA : Toutes indications en pouces

Tuyau ou tube en Tuyau ou tube en
acier ou aluminium acier inoxydable Tuyau en PVC

Diamétre SCH Ep?i_sseur de paro_i SCH Ep_ai_sseur de parqi SCH Ep_ai_sseur de paro_i
Mini Maxi Mini Maxi Mini Maxi
1 5, 10, 40 0,065 0,133 5,10 0,065 0,109 40 0,133 0,133
14 5,10, 40 0,065 0,140 5,10, 40 0,065 0,140 40 0,140 0,140
12 5,10, 40 0,065 0,145 5,10, 40 0,065 0,145 40, 80 0,145 0,200
2 5,10, 40 0,065 0,154 5,10, 40 0,065 0,154 40, 80 0,154 0,218
2/ 5,10, 40 0,083 0,203 5,10 0,083 0,188 40, 80 0,203 0,276
3 5, 10, 40 0,083 0,216 5,10 0,083 0,188 40, 80 0,216 0,300
3'/2 5, 10, 40 0,083 0,226 5,10 0,083 0,188 40 0,226 0,226
4 5, 10, 40 0,083 0,237 5,10 0,083 0,188 40 0,237 0,237
5 5, 10, 40 0,109 0,258 5,10 0,109 0,188 40 0,258 0,258
6 5, 10, 40 0,109 0,280 5,10 0,109 0,188 40 0,280 0,280
8 5, 10, 40* 0,109 0,322 5,10 0,109 0,148 40 0,322 0,322

10 5,10 0,134 0,165 5,10 0,134 0,165 — — —

12 5,10 0,165 0,180 5,10 0,165 0,180 — — —

*Ne pas utiliser pour le rainurage des tuyaux acier SCH 40 @ 8" d’une dureté supérieure a 150 BHN.
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Tableau Il - Spécifications de rainurage normalisée!"

NOTA : Toutes indications en pouces

T A B C D
[0} 9 Ep. Fond Largeur . Prof.
tuyau tuyau paroi de joint de rainure | 9 en fond de rainure Nominale
nominal J ext. Tol. mini +.015/-.030 +.030/-.015 J ext. Tol. de rainure @

1 1,315 +,013 0,065 0,625 0,281 1,190 +,000 0,063
-,013 -,015

1'/a 1,660 +,016 0,065 0,625 0,281 1,535 +,000 0,063
-,016 -,015

1/ 1,900 +,019 0,065 0,625 0,281 1,535 +,000 0,063
-,019 -,015

2 2,375 +,024 0,065 0,625 0,344 2,250 +,000 0,063
-,016 -,015

2/ 2,875 +,029 0,083 0,625 0,344 2,720 +,000 0,078
-,016 -,015

3 3,50 +,035 0,083 0,625 0,344 3,344 +,000 0,078
-,031 -,015

37, 4,00 +,040 0,083 0,625 0,344 3,834 +,000 0,083
-,031 -,020

4 4,50 +,045 0,083 0,625 0,344 4,334 +,000 0,083
,031 -,015

5 5,563 +,056 0,109 0,625 0,344 5,395 +,000 0,084
,031 -,015

6 6,625 +,063 0,109 0,625 0,344 6,455 +,000 0,085
-,031 -,015

8 8,625 +,063 0,109 0,750 0,469 8,441 +,000 0,092
-,031 -,020

10 10,75 +,063 0,134 0,750 0,469 10,562 +,000 0,094
-,031 -,025

12 12,75 +,063 0,156 0,750 0,469 12,531 +,000 0,110
-,031 -025

(1) Selon la norme AWWA C606-15
(2) Les profondeurs de rainure nominales indiquées ne sont données qu’a titre indicatif. N'utilisez pas ces indications pour déterminer la conformité d’un rainurage.
NOTA : Suivez les consignes du fabricant des raccords en ce qui concerne le maximum d’évasement permis.

Tableau Il - Spécifications des galets de rainurage pour cuivre!
NOTA : Toutes indications en pouces

@ nominal Tubing Outside Jo‘i\nt Larzeur o encfond Profo[r)1deur Ep-.rde o

en Diameter O.D. d’étanchéité A | de rainure | de rainure |nominale du paroi | d’évasement

pouces Base Tolérance +0.03 +.03/-.000( +.000/-.020( rainurage @ mini @ maxi

2 2,125 +0,002 0,610 0,300 2,029 0,048 DWV 2,174

2/ 2,625 +0,002 0,610 0,300 2,525 0,050 0,065 2,674

3 3,125 +0,002 0,610 0,300 3,025 0,050 DWV 3,174

4 4,125 +0,002 0,610 0,300 4,019 0,053 DWV 4,174

5 5,125 +0,002 0,610 0,300 5,019 0,053 DWV 5,174

6 6,125 +0,002 0,610 0,300 5,999 0,063 DWV 6,174

(1) Tuyaux en cuivre selon les normes ASTM B88 et ASTM B306
(2) Les profondeurs de rainure nominales indiquées ne sont données qu’a titre indicatif. N'utilisez pas ces indications pour déterminer la conformité d’un rainurage.
(3) Epaisseurs de paroi pour tuyaux d’évacuation, d’assainissement et de ventilation selon DWV — ASTM B306.
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- Ranuradora a rodillos

Ranuradora a rodillos 918-l

A ADVERTENCIA!

Antes de utilizar este aparato,
lea detenidamente este Manual
del Operario. Pueden ocurrir

descargas eléctricas, incendios ;
v/o grgves RS S 0D 66 Ranuradora a rodillos 918-1

entienden y Siguen las instruc- Apunte aqui y guarde el Nimero de Serie del producto; se encuentra en su placa de caracteristicas.
ciones de este manual.

N.° de
serie
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Simbologia de seguridad

En este manual del operario y en el producto mismo encontrara simbolos de seguridad y palabras de advertencia que
comunican importante informacion de seguridad. Para su mejor comprension, en esta seccidn se describe el significado
de estas palabras y simbolos de advertencia.

Este es el simbolo de una alerta de seguridad. Sirve para prevenir al operario de las lesiones corporales que podria sufrir.
Obedezca todas las instrucciones de seguridad que acomparfian a este simbolo para evitar posibles lesiones o muerte.

A PELIGRO Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacion de peligro que, si no se evita, produciria la muerte o lesiones
graves.

A ADVERTENCIA Este simbolo de ADVERTENCIA avisa de una situacion de peligro que, si no se evita, podria producir la muerte
o lesiones graves.

A CUIDADO Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacién de peligro que, si no se evita, podria producir lesiones leves
0 moderadas.

Y7 Un AVISO indica informacién relacionada con la proteccién de un bien o propiedad.

Este simbolo significa que es necesario leer detenida-
mente su manual del operario antes de usar el equipo.
El manual del operario contiene informacion importante
acerca del funcionamiento apropiado y seguro del equipo.

Este simbolo indica que hay riesgo de descargas eléc-
tricas.

Este simbolo indica que siempre debe usar un interruptor
de pie cuando utilice la maquina, para reducir el riesgo

Este simbolo indica que cuando utilice este equipo g
de lesiones.

il siempre debe usar gafas o anteojos de seguridad con
viseras laterales, con el fin de reducir el riesgo de

) - Este simbolo indica que no debe desconectar el interrup-
lesiones a los ojos.

tor de pie, para reducir el riesgo de lesiones.

Este simbolo indica que la maquina podria volcarse, con
riesgo de causar lesiones por golpes o aplastamiento. Este simbolo indica que no debe bloquear el interruptor
de pie (no debe trabarlo en posicién de ENCENDIDO),

para reducir el riesgo de lesiones.

Este simbolo indica que existe el riesgo de que los dedos
o las manos se aplasten entre los rodillos de ranurado, o
entre los rodillos y el tubo.

Este simbolo indica que hay riesgo de que las manos,
dedos, piernas, ropa y otros objetos podrian quedar
enganchados o enrollados en los ejes en rotacion,
causando lesiones por aplastamiento o golpes.

Este simbolo indica que el tubo a ranurar debe tener una
longitud de por lo menos 8 pulgadas (20 cm) para reducir
el riesgo de lesiones.

DX @

2200 mm
Este simbolo indica que hay riesgo de que las manos,
dedos, ropa y otros objetos podrian quedar enganchados
sobre o entre piezas en rotacion, causando lesiones por
aplastamiento.

k 40O

Este simbolo indica que no debe meter las manos
dentro del tubo a ranurar, para reducir el riesgo de
enmarafamiento.

®

(maquinas con corddn) o a maquinas que funcionan con

Reglas de seguridad general de
baterias (maquinas sin cordén).

las maquinas eléctricas*

A ADVERTENCIA

Lea todas las advertencias de seguridad, instruccio-
nes, ilustraciones y especificaciones que se inclu-
yen con esta maquina eléctrica. Si no se respetan
todas las instrucciones que siguen, podrian produ-
cirse descargas eléctricas, incendios y/o lesiones
graves.

Seguridad en la zona de trabajo

e Mantenga su zona de trabajo limpia y bien ilumi-
nada. Los lugares desordenados u oscuros pueden
provocar accidentes.

* No haga funcionar las maquinas eléctricas en
ambientes explosivos, es decir, en presencia de

iGUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E
INSTRUCCIONES PARA SU POSTERIOR
CONSULTA!

El término “maquina eléctrica” en las advertencias se
refiere a maquinas enchufadas en un tomacorriente

liquidos, gases o polvo inflamables. Las maquinas
eléctricas pueden generar chispas que podrian encen-
der los gases o el polvo.

* Mientras haga funcionar una maquina eléctrica,
mantenga alejados a los nifios y espectadores.

* El texto utilizado en la seccion sobre advertencias de seguridad general para maquinas eléctricas se ha copiado textualmente de la correspondiente norma
UL/CSA/EN 62841-1. Esta seccion contiene indicaciones de seguridad general para diversos tipos de maquinas eléctricas. No todas las precauciones corres-

ponden a cada aparato, y algunas no corresponden a esta herramienta.
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Cualquier distraccion podria hacerle perder el control
del aparato.

Seguridad eléctrica

El enchufe del aparato eléctrico debe corresponder
al tomacorriente. Jamas modifique el enchufe del
aparato. No utilice un enchufe adaptador cuando
haga funcionar un aparato eléctrico provisto de co-
nexion a tierra. Los enchufes intactos y tomacorrientes
que les corresponden reducen el riesgo de choques de
electricidad.

Evite el contacto de su cuerpo con artefactos conec-
tados a tierra tales como canerias, radiadores, estu-
fas o cocinas, y refrigeradores. Aumenta el riesgo de
choques de electricidad si su cuerpo ofrece conduccion
a tierra.

No exponga los aparatos eléctricos a la lluvia ni
permita que se mojen. Cuando a un aparato eléc-
trico le entra agua, aumenta el riesgo de choques de
electricidad.

No maltrate el corddn eléctrico del aparato. Nunca
transporte el aparato tomandolo de su cordén
eléctrico ni jale del cordon para desenchufarlo
del tomacorriente. Mantenga el corddn alejado del
calor, aceite, bordes cortantes o piezas mdéviles. Un
cordon enredado o en mal estado aumenta el riesgo de
choques de electricidad.

Al hacer funcionar un aparato eléctrico a la intem-
perie, emplee un cordén de extension fabricado
para uso exterior. Los alargadores disenados para su
empleo al aire libre reducen el riesgo de choques de
electricidad.

Si resulta inevitable el empleo de una maquina eléc-
trica en un sitio humedo, enchtifela en un tomaco-
rriente GFCI (dotado de un Interruptor del Circuito de
Pérdida a Tierra). El interruptor GFCI reduce el riesgo
de choques de electricidad.

Seguridad personal

Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta ha-
ciendo y use el sentido comtin cuando haga funcio-
nar una maquina eléctrica. No use ninguna maquina
eléctrica si usted esta cansado o se encuentra bajo
la influencia de drogas, alcohol o medicamentos. Tan
solo un breve descuido durante el funcionamiento de
una maquina eléctrica puede resultar en lesiones graves.

Use equipo de proteccion personal. Siempre use
proteccion para los ojos. Segun corresponda para
cada situacion, coléquese equipo de proteccion como
mascarilla para el polvo, calzado de seguridad antides-

lizante, casco o proteccion para los oidos, con el fin de
reducir las lesiones personales.

Evite echar a andar un aparato sin querer. Asegure
que el interruptor esté en la posicion de APAGADO
antes de enchufar el aparato a la corriente eléctrica
o de conectarlo a sus baterias, de tomarlo o aca-
rrearlo. Se producen accidentes cuando se transportan
maquinas eléctricas con el dedo puesto sobre su inte-
rruptor, o se las enchufa o conecta a la fuente de co-
rriente con el interruptor en la posicién de ENCENDIDO.

Extraiga cualquier llave de ajuste que esté aco-
plada a la maquina eléctrica antes de encenderla.
Una llave acoplada a una parte giratoria de la ma-
quina eléctrica puede producir lesiones personales.

No trate de extender el cuerpo para alcanzar algo.
Tenga los pies bien plantados y mantenga el equili-
brio en todo momento. Esto permite un mejor control
de la maquina eléctrica en situaciones inesperadas.

Vistase adecuadamente. No lleve ropa suelta ni
joyas. Mantenga su cabello, ropa y guantes apar-
tados de las piezas en movimiento. La ropa suelta,
las joyas o el pelo largo pueden engancharse en las
piezas moviles.

* Si se proveen dispositivos para la extraccion y
recoleccion del polvo cuando se usa el aparato,
conéctelos y empléelos correctamente. La recolec-
cién de tierra o polvo reduce el riesgo de problemas
generados por el polvo.

No deje que su familiaridad con las herramientas
le haga abandonar los principios de seguridad de
las maquinas. Un descuido puede causar una lesion
grave en menos de un segundo.

Uso y cuidado de las maquinas eléctricas

* No fuerce los aparatos eléctricos. Use el equipo
correcto para la tarea que esta por realizar. Con la
maquina eléctrica adecuada se hara mejor el trabajo y
en forma mas segura en la clasificacion nominal para
la cual fue disefiada.

Si el interruptor del aparato no lo enciende o no lo
apaga, no utilice el aparato. Cualquier maquina eléc-
trica que no se pueda controlar mediante su interruptor
es un peligro y debe repararse.

Antes de hacer ajustes, cambiar accesorios o de
almacenar el aparato, desenchufelo y/o extraigale
las baterias, si es posible. Estas medidas de seguri-
dad preventiva reducen el riesgo de poner la maquina
eléctrica en marcha involuntariamente.

Almacene las maquinas eléctricas que no estén
en uso fuera del alcance de los nifios y no permita
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que las hagan funcionar personas que no estén
familiarizadas con este aparato o no hayan leido
estas instrucciones de operacion. Las maquinas
eléctricas son peligrosas en manos de personas no
capacitadas.

* Haga la mantencién necesaria de las maquinas
eléctricas. Revise el equipo para verificar que las
piezas moviles no estén mal alineadas o agarro-
tadas. Verifique que no tenga partes rotas ni pre-
sente alguna otra condicidn que podria afectar su
funcionamiento. Si un aparato esta dahado, hagalo
reparar antes de utilizarlo. Muchos accidentes se
deben a maquinas eléctricas que no han recibido un
mantenimiento adecuado.

* Mantenga las hojas y filos de corte afilados y lim-
pios. Las herramientas para cortar provistas de filos
afilados son menos propensas a trabarse y son mas
faciles de controlar.

e Utilice la maquina eléctrica, accesorios y barrenas,
etc., unicamente conforme a estas instrucciones,
tomando en cuenta las condiciones de trabajo y la
tarea que debe realizar. El uso de la maquina eléc-
trica para trabajos diferentes a los que le corresponden
podria producir una situacion peligrosa.

Mantenga los mangos y superficies de agarre
secos, limpios y exentos de grasa y aceite. Si estan
resbalosos los mangos y superficies de agarre, no
podra trabajar con seguridad ni controlar la maquina en
situaciones inesperadas.

Servicio

e Encomiende el servicio de la maquina eléctrica
unicamente a técnicos calificados que usen re-
puestos idénticos a las piezas originales. Asi se ga-
rantiza la continua seguridad de la maquina eléctrica.

Informacion de seguridad
especifica

Esta seccion contiene informacion de seguridad
importante que es especifica para esta herramienta.
Antes de utilizar la ranuradora a rodillos 918-l, lea
estas instrucciones detenidamente para reducir el
riesgo de choque de electricidad o de otras lesiones
graves.

iGUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E
INSTRUCCIONES PARA SU POSTERIOR
CONSULTA!

Mantenga este manual junto con la maquina, para que
lo use el operario.

Ranuradora a rodillos 918-I R":XE'D

Instrucciones de seguridad de la
ranuradora a rodillos

¢ Mantenga las manos alejadas de los rodillos ranu-
radores. No use guantes sueltos. Los dedos pueden
quedar aplastados entre los rodillos ranuradores, entre
un rodillo y el tubo o entre el tubo y la rueda estabiliza-
dora.

¢ Mantenga las manos alejadas de los extremos del
tubo. No meta las manos dentro del tubo. No toque
la ranura durante el funcionamiento. Se podria
enganchar y cortar en una rebaba o borde filoso. Se
le pueden aplastar los dedos entre los rodillos ranura-
dores o entre un rodillo ranurador y el tubo.

Mantenga las cubiertas protectoras en su sitio. No
haga funcionar la ranuradora si se le ha sacado la
cubierta. Si los rodillos ranuradores quedan expuestos
pueden provocar enganches y lesiones graves.

Solamente ranure tubos que tengan una longitud
de 8 pulgadas (20 cm) o mas. Si intenta ranurar un
tubo mas corto que lo especificado, puede enmara-
Narse y sufrir lesiones por aplastamiento.

No use ropa suelta cuando haga funcionar la ma-
quina. Mantenga abrochadas las mangas y chaque-
tas. No estire el cuerpo por encima de la maquina
o el tubo. La ropa podria quedar enganchada en la
maquina o el tubo y producir un enmarafiamiento.

* No use esta maquina si no tiene un interruptor de
pie o si el interruptor de pie esta averiado. Nunca
debe bloquear el interruptor de pie en posicion de
ENCENDIDO de manera que no controle la ma-
quina. Un interruptor de pie mejora el control porque le
permite apagar el motor de la maquina al retirar el pie
del interruptor. Si se produce un enmaranamiento y el
motor sigue andando, el operario sera jalado hacia la
maquina. Esta maquina tiene un elevado par de torsion
y puede hacer que la ropa se le tuerza alrededor de
un brazo u otra parte de cuerpo, con fuerza suficiente
para aplastar o fracturar los huesos o causar lesiones
por golpes o lesiones de otro tipo.

¢ Asegure la estabilidad de la ranuradora a rodillos,
el tubo y los soportes. Asegure que la ranuradora a
rodillos esté correctamente instalada y fija. Asi ayuda a
prevenir el volcamiento del equipo y el tubo. Apoye el
tubo correctamente, para que no se vuelquen el tubo y
el equipo.

Prepare y manipule el tubo correctamente. Se
podria enganchar y cortar si el tubo tiene rebabas y
bordes filosos.

¢ Una sola persona debe controlar la tarea, el fun-
cionamiento de la maquina y el interruptor de pie.
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RIDGID Ranuradora a rodillos 918-I

Cuando la maquina esté en marcha, solamente el
operario debe estar en la zona de trabajo. Esto ayuda
a reducir el riesgo de lesiones.

Limite el acceso o coloque barricadas en la zona
de trabajo si la pieza trabajada sobresale mas alla
de la maquina, permitiendo un radio despejado de
por lo menos un metro (3 pies) alrededor de la pieza
trabajada. Una barrera o barricada que deja un espacio
libre alrededor de la pieza trabajada reduce el riesgo de
enmaranamientos.

e Cuando instale y use la ranuradora a rodillos,
siempre debe lleve puesto el equipo de proteccion
personal apropiado. El equipo de proteccion personal
apropiado siempre incluye proteccion para los ojos y
podria incluir guantes de cuero apretados y calzado
con puntera de acero.

¢ Use la ranuradora a rodillos solamente para ranurar
tubos del tamano y tipo recomendado de acuerdo
con estas instrucciones. Si la ranuradora a rodillos
se usa o se modifica para otras aplicaciones, podria
aumentar el riesgo de lesiones.

Antes de hacer funcionar la ranuradora a rodillos,
lea y entienda los siguientes materiales:

— Este manual del operario.

— Las instrucciones de instalacion del fabricante de los
acoplamientos.

— Las instrucciones para cualquier otro material o
equipo usados con este aparato.

Si no se respetan todas las instrucciones y adver-
tencias, podrian producirse danos a la propiedad y/o
lesiones graves.

Informacion de contacto RIDGID
Si tiene alguna pregunta acerca de este producto RIDGID":

— Comuniquese con el distribuidor RIDGID® en su lo-
calidad.

— Visite RIDGID.com para averiguar donde se encuen-
tra su contacto RIDGID mas cercano.

— Comuniquese con el Departamento de Servicio
Técnico de Ridge Tool en ProToolsTechService @
Emerson.com, o llame por teléfono desde EE. UU. o
Canada al 844-789-8665.

Descripcion

La ranuradora a rodillos 918-1 de RIDGID® esta disefada
para formar ranuras en tubos de acero, acero inoxidable,
aluminio, PVC y cobre. Las ranuras se forman a medida que
la fuerza hidraulica va metiendo el rodillo en la superficie del
tubo; el tubo esta apoyado contra el rodillo de traccién.

La ranuradora a rodillos 918-1 tipicamente incluye dos
juegos de rodillos ranuradores y dos juegos de rodillos
de traccion para ranurar los siguientes tubos:

e Tubos de acero de cédula 10 y cédula 40, de 2" a 6"

e Tubos de acero de cédula 10 y de 8" a 12", y tubos
de acero de cédula 40 y de 8"

En las tablas del apéndice se indican otros materiales
que se pueden ranurar. Se exigen otros juegos de ranu-
radoras y ejes de mando para tubos de otros tamarnos y
para tubos de cobre.

Se usa una bomba hidraulica de mano de dos etapas
para ir introduciendo el rodillo ranurador en la superficie
del tubo para labrar la ranura. Se incluye una tuerca de
ajuste para controlar el diametro de la ranura.

Se proporciona un estabilizador ajustable para ayudar
a mantener el correcto recorrido y para controlar el tubo
cuando se esté ranurando, especialmente cuando la longi-
tud del tubo se acerque al minimo de 8 pulgadas.

Cubierta de la

transmision Etiqueta de

rotacion del tubo

Cubierta

protectore\ /
Manivela

Estabilizador

Bomba —

hidraulica \
Manivela de / Rueda del
la bomba estabilizador
Palanca de Rodillo de
liberacién de la traccion
bomba
Interruptor Etiqueta de
de encendido y advertencias
apagado
Ruedas \ ~ Soporte
Etiqueta de .
advertencias — —— Bandeja
Lengueta para herramieﬁta;;g
Interruptor apernar al
de pie T suelo

Figura 1 A — Ranuradora a rodillos 918-I
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Tuerca de ajuste Mango del soporte

de la profundidad

Placa con
/eldnﬂme_ro
e serie
Rodillo—
ranurador /
Enclavamiento \
del husillo
Chapa de
montaje
Figura 1 B — Ranuradora a rodillos 918-I
Especificaciones
Material
del tubo ............. Acero, acero inoxidable, aluminio,
cobre y PVC
Capacidad
Juegos de rodillos ranuradores
estandar ............ Tubos de acero de cédula 10 y 40,
de 2" a 6"
Juegos de rodillos ranuradores
opcionales......... Tubos de acero de cédula 10 y de

8" a 12"; de cédula 40# y de 8"
Tubos de acero de cédula 10 y 40, de 1"

Tubos de acero de cédula 10 y 40,
de 1%" a 112"

Tubos de cobre de 2" a 6"
(tipo K, L, My DWV)

Consulte en las Tablas 1, Il y Ill otros
materiales y espesores de pared.

Ajuste de
profundidad ....... Tuerca de ajuste de p